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Передмова

Проблема розвитку людини стає пріоритет-
ною в  умовах сучасної соціокультурної, економічної ситуації. 
Саморозвиток, самовдосконалення людської особистості, її потен-
ціалу  — головний чинник успішності, ефективності реформ у  різ-
них галузях, а особливо в освітній.

Наразі унікальність соціально-культурної, економічної ситуації 
України полягає в тому, що необхідність перетворень у суспільстві 
ставить проблему розвитку людини в  ранг пріоритетних завдань. 
Сьогодні з усією переконливістю і повнотою свого звучання заявила 
про себе виявлена у вітчизняній педагогіці та психології закономір-
ність ефективного формування особистості із залученням характер-
них для неї зусиль і резервів. Не випадково професійне самовдоско-
налення розглядається як специфічний вид професійної діяльності 
фахівців, як  важливий компонент їхньої підготовки та  перепідго-
товки.

Професійне самовдосконалення як  одна з  умов неперервності 
освіти являє собою усвідомлений, цілеспрямований процес підви-
щення рівня власної професійної компетентності та розвиток про-
фесійно значущих якостей відповідно до зовнішніх соціальних 
вимог, умов професійної діяльності й  особистісної програми роз-
витку.

Цей посібник зорієнтований на  забезпечення майбутніх соці-
альних педагогів необхідними знаннями з  основ професійного 
самовдосконалення, самопізнання, самовизначення, самооргані-
зації та  самореалізації для  складання власної програми професій-
ного самовдосконалення; вибір шляхів та форм професійного само-
вдосконалення для підвищення професійного рівня; ознайомлення 
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з  технологією професійного самовдосконалення соціального педа-
гога.

До  кожного підрозділу видання запропоновано перелік орієн-
товних завдань для  самостійної роботи, запитання для  самокон-
тролю. Зміст доповнюють питання до тестового контролю, список 
рекомендованої літератури та додатки.

Навчальний посібник «Професійне самовдосконалення соціаль-
ного педагога» можуть широко використовувати в  різних сферах 
соціальної та соціально-педагогічної діяльності соціальні педагоги, 
соціальні працівники, вчителі, практичні психологи.

Запропоновані матеріали лише частково розкривають підходи до 
висвітлення багатогранної проблеми. Будемо вдячні читачам за від-
гуки, зауваження та пропозиції, які вони можуть надсилати за адре-
сами:

02152, Україна, м. Київ, пр. П. Тичини, 17, Інститут людини.
Е-mail: n.tymoshenko@kmpu.edu.ua

З  повагою Наталія Євгенівна Тимошенко, 
старший викладач кафедри соціальної педаго-
гіки та  соціальної роботи Інституту людини 
Київського університету імені Бориса Грінченка, 
кандидат педагогічних наук



РОЗДІЛ І
Теоретичні основи 
професійного 
самовдосконалення 
соціального педагога

Наукові підходи  
до визначення поняття  
«професійне самовдосконалення»  
та його складових

Ключові слова: самовдосконалення, особистісне 
самовдосконалення, професійне самовдосконалення, 
професійне зростання, самовиховання, саморозви-
ток, соціальний педагог.

Характерною ознакою ХХІ століття стали пере-
творення  — неперервні, стійкі й  стрімкі. Вони докорінно зміню-
ють життя людини, умови праці, вимагають від неї нових особистих 
та професійних якостей; умінь; нової філософії життя: професійної 
і соціальної мобільності, неперервної освіти й професійного, духов
ного самовдосконалення.

Проблема розвитку людини у  нинішньому соціокультурному 
вимірі посідає центральне місце. Наразі науковці привертають 
увагу до питання подальшого професійного зростання особис-
тості фахівця. Особливо ця проблема є  актуальною для  спеціаліс-
тів, які працюють у  сфері «людина—людина», що  передбачає здат-
ність успішно функціонувати у системі міжособистісних відносин. 
До них належить і соціальний педагог.

Професійне самовдосконалення як  одна з  умов неперер
вності освіти у  психолого-педагогічній літературі розглядається 
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як  свідомий цілеспрямований процес підвищення рівня власної 
професійної компетентності та  розвитку професійно значущих 
якостей відповідно до зовнішніх соціальних вимог, умов професій-
ної діяльності й особистої програми розвитку [24]. У основі цього 
процесу лежить психологічний механізм подолання внутрішніх 
протиріч між наявним рівнем професіоналізму («Я-реальне профе-
сійне») та певним моделюючим (уявним) його станом («Я-ідеальне 
професійне»).

Ця проблема на  теоретико-методологічному рівні розкрита 
у  працях вітчизняних (І.  Бех, Б.  Вульфов, К.  Возіна, В.  Зінченко, 
Л. Кулікова) та зарубіжних (Р. Бернс, А. Маслоу, К. Роджерс) дослід-
ників.

Досвід практичної діяльності, а  також психолого-педагогічні 
дослідження засвідчують, що  професійне самовдосконалення зав-
жди є результатом усвідомленої взаємодії спеціаліста із конкретним 
соціальним оточенням, в  ході якої він реалізує потребу виробити 
в собі такі особистісні якості, котрі приведуть до успіху в професій-
ній діяльності та житті загалом.

Самовдосконалення  — це  явище особистісно-соціальне й  базу-
ється на вимогах суспільства та професії до особистості спеціаліста. 

При цьому вплив соціальних умов 
(у  тому числі конкретних соціаль-
них чинників професійної діяль-
ності) на  особисте самовдоскона
лення значною мірою 
опосередковується особистістю, 

набуттям нею вже  сформованих внутрішніх феноменів, системою 
особистих вимог.

Проблема розвитку особистості, її самовдосконалення, визна-
чення нею соціально виправданої і  водночас незалежної власної 
траєкторії життя стала предметом вивчення філософів, психологів, 
педагогів [1; 2; 4; 6; 9].

Пошук ідеалу особистості, яка творить себе сама, здійснювали 
відомі філософи, мислителі, а  саме: Геракліт, Платон, Аристотель, 
Сократ, Марк Аврелій, Плотій, Августин, заклавши основи соці-
ально-філософського підходу до проблеми виховання людини. Вони 
розглядали цей процес як  самовиховання, саморозвиток, самореа-
лізацію, як сходження людини до самої себе [22, 30].

Поняття 
«самовдосконалення»
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Удосконалення, на думку філософів, виявляє перетворення мож-
ливості на дійсність [30]. Самовдосконалення як філософська кате-
горія відображає процес діалектичного переходу від  одного рівня 
розвитку до іншого, взаємоперетворення протилежних і  водно-
час взаємопов’язаних його аспектів: виникнення нового на  основі 
постійної мінливості структур і систем матеріального світу [18; 22]. 
У сучасній філософії актуалізовані різноманітні стратегії самовдос-
коналення через  репрезентацію суб’єктності, реалізацію творчих 
зусиль задля  наближення до певного ідеалу «над-Я», уникнення 
важелів регуляції та  контролю з  метою збереження внутрішньої 
свободи. Незалежно від  термінологічного оформлення в  коор-
динатах будь-якої філософської системи шлях до самовдоскона-
лення особистості проходить через  креативний процес, актуаліза-
цію творчості. Інакше кажучи, і як справедливо зазначив філософ 
М.  Мамардашвілі, відсутність у  особистості прагнення до само-
вдосконалення може призвести до так званої антропологічної ката-
строфи, а  відтак  — нездатності особистості до самоактуалізації 
[16, 11].

Сукупність психологічних парадигм проблеми самовдоско-
налення особистості представлена провідними вітчизняними 
та  зарубіжними школами, напрямами. Серед них передусім варто 
виокремити психоаналіз (З.  Фройд, Н.  Осипов), гештальтпсихоло-
гію (Ф.  Перлз), аналітичну психологію (К.  Юнг), культурно-істо-
ричну теорію (Л.  Виготський, О.  Лурія), гуманістичну психологію 
(А.  Маслоу). У  ракурсі цієї теми привертають увагу дослідження 
з  психоаналізу (З.  Фройд), у  яких особистісне вдосконалення роз-
глядається як  психодинамічний процес, джерела та  рушійні сили 
якого перебувають у самій особистості. Ці джерела, на думку пред-
ставників цього напряму, містяться у  несвідомих глибинах пси-
хіки. Зростання особистості, стверджують вони, залежить від  орі-
єнтації індивідуума на різні форми компенсації в майбутньому [15]. 
За К. Юнгом, особистісне вдосконалення здійснюється через індиві-
дуалізацію як  самореалізацію особистості, що  забезпечує її духов
не та  фізичне зростання. Стимулювальними механізмами індиві-
дуалізації є «его» та самість [5; 37]. Гуманістична психологія тісно 
пов’язана з  філософією, у  центрі уваги якої  — прагнення людини 
знайти сенс свого особистого існування та  жити вільно і  відпові-
дально згідно з етичними принципами. Психологи гуманістичного 
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напряму вважають, що  люди самі вибирають, як  їм жити і  якими 
бути [14,  44]. На  думку А.  Маслоу, джерела становлення гуман-
ності знаходяться тільки в самій особистості, вони жодним чином 
не створені суспільством [17].

У  словнику російської мови С.  Ожегова самовдосконалення 
трактується як «ставати кращим, досконалішим; підвищувати свої 
знання, майстерність» [19, 681]. Подібне визначення дається й у тлу-
мачному словнику української мови, де  самовдосконалення  — 
це удосконалення самого себе, своєї фахової майстерності [7, 1287]. 
Російський філософ та  філолог О.  Лосєв вказує на  те, що  спроще-
ними, але  найбільш близькими синонімами категорії «самовдос-
коналення» є  поняття «розвиток» або  «формування», одночасно 
не ототожнюючи їх значення.

Аналізуючи наукові дослідження з  педагогіки, присвячені цій 
проблемі, звернемося до думки відомого російського педагога 
К. Ушинського, який підкреслював невизначеність поняття «доско-
налість» і  стверджував, що  у  кожної людини свій власний погляд 
на  людську досконалість. Те, що  одному здається досконалістю, 
іншому — божевіллям, тупістю або навіть вадою [32, 13].

Іншої думки дотримується вітчизняний науковець В.  Шапар, 
який  стверджував, що  самовдосконалення починається у  під-
літковому віці, коли  настає пора формування «ідеального  Я», 
тобто усвідомленого особистого ідеалу, порівняння з яким часто 
викликає невдоволення собою і  прагнення змінитися на  краще 
[34, 443].

Науковці Ю. Орлов, О. Філатова, А. Кошолап ототожнюють само-
вдосконалення і самовиховання [14; 20]. Хоча у книзі «Сходження до 
індивідуальності» російський педагог та психолог Ю. Орлов зазна-
чав, що  самовдосконалення перш за  все складається з  управління 
своїми переживаннями, почуттями. Розуміння природи особистіс-
ної радості та задоволення, здатність управляти внутрішніми меха-
нізмами радості й страждання не вроджені, а набуті з досвіду [20, 8]. 
Тому самовдосконалення — це перш за все правильне використання 
досвіду життя.

На  думку вітчизняного науковця Л.  Ігнатовського, поняття 
«самовиховання» і  «самовдосконалення» в  історії передової етич-
ної думки завжди асоціювалися з формуванням у людини позитив-
них моральних якостей [12, 29]. У той же час російський дослідник 
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В.  Кисельов зазначає, що  моральне самовиховання не  те  ж саме, 
що і моральне самовдосконалення. Моральне самовдосконалення — 
це таке самовиховання, яке робить людину більш здатною служити 
загальному благу, прогресу людства.

Російська дослідниця Є.  Скворцова вважає, що  самовдоско-
налення  — це  більш високий рівень розвитку самовиховання, 
що  характеризується наявністю в  особистості певного світогляду, 
відносно стійких життєвих цілей та перспектив, твердої волі, нави-
чок постійного самопізнання, самомобілізації, самодисципліни, 
самоконтролю [27,  19]. Також науковець розглядає самовдоскона-
лення як самоуправління. Тим більше, що для самовдосконалення 
характерні ті ж завдання, що й для управління: необхідність вибору 
і  досягнення мети, планування способу життя, діяльності, органі-
зація (самоорганізація) цієї діяльності, контроль та  оцінювання 
результатів, а в разі необхідності — стимулювання або корегування 
своєї поведінки [27, 22].

Зовсім протилежну точку зору знаходимо у  російського нау-
ковця П.  Осипова, який  самовдосконалення відносить до вищої 
форми саморозвитку. Зріле самовдосконалення передбачає свідому 
і цілеспрямовану участь людини в різнобічному розвитку своєї осо-
бистості й включає чотири етапи: усвідомлення необхідної роботи 
над  собою; визначення програми самовдосконалення; пошукове 
самовдосконалення; усвідомлення та  цілеспрямована зміна себе 
[31, 178].

Вітчизняний науковець Т.  Алєксєєнко трактує самовдоскона-
лення як «збагачення власних знань, поліпшення умінь, підвищення 
майстерності; конструктивне усунення протиріч між ідеальними 
уявленнями та  реальними можливостями на  основі самоусвідом-
лення власних потенцій і  шляхів досягнення ідеального; один 
із важливих моментів особистісної життєтворчості» [29, 400].

Хоча самовдосконалення  — явище особистісно-соціальне, 
однак при  цьому вплив соціальних умов (у  тому числі конкрет-
них соціальних факторів професійної діяльності) на  особисте 
самовдосконалення значною мірою опосередковується особис-
тістю, набуттям нею вже  сформованих внутрішніх феноменів, 
системою особистісних вимог. Тому відомий російський науковець 
А.  Вербицький зазначає, що  самовдосконалення як  соціальний 
процес базується на вимогах суспільства і професії до фахівця [8]. 
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Ці  вимоги мають бути вищими за  особисті можливості конкрет-
ної людини, якщо  виникають передумови до самовдосконалення 
у  вигляді внутрішніх протиріч у  ході провідної діяльності спеці-
аліста, результатом вирішення яких є  процес цілеспрямованого 
розвитку особистості.

Отже, самовдосконалення  — стрижнева основа, провідна 
рушійна сила, що веде людину до вершин досконалості, забезпечує 
прогрес у формуванні особистості. Самовдосконалення — це довго-

тривалий, безкінечний процес, 
оскільки не  існує меж удоскона-
лення особистості.

Питання ролі професійного 
самовдосконалення соціальних 
педагогів у їхній діяльності завжди 

перебувало у фокусі уваги багатьох дослідників, а основний шлях 
професійного самовдосконалення незмінно пов’язувався ними 
із особливостями особистісного розвитку.

Специфічне гносеологічне тлумачення поняття «професійне 
самовдосконалення» полягає в  тому, що  воно дає можливість 
повніше розкрити механізм утворення нових якостей особистості, 
зокрема професійних, у  їх генетичному зв’язку з попередніми осо-
бистісними станами як  результат руху між минулим і  майбутнім, 
ідеальним та реальним, буттям і небуттям.

Аналіз психолого-педагогічної літератури з  цієї проблеми 
дозволив зазначити, що  багато вчених, дослідників та  нау-
ковців поняття «професійне самовдосконалення» трактують 
по-різному.

Так, психологи професійне самовдосконалення переважно 
розглядають як  усвідомлений, цілеспрямований процес підви-
щення рівня власної професійної компетентності та  розвитку 
професійно значущих якостей відповідно до зовнішніх соціаль-
них вимог, умов професійної діяльності й особистісної програми 
розвитку [8; 17; 20].

Професійне самовдосконалення завжди є  результатом усвідом-
леної взаємодії спеціаліста із  конкретним соціальним оточенням, 
під час якої він реалізує потребу виробити у собі такі особистісні 
якості, які приведуть до успіху в професійній діяльності та в житті 
загалом.

Поняття «професійне 
самовдосконалення»
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Деякі науковці [10; 11;  14] в  основу професійного самовдоско-
налення покладають мотиваційний компонент, тобто  прагнення, 
бажання спеціаліста покращити рівень своєї компетентності. Тому, 
на думку А. Вербицького, для успішності цього процесу необхідно 
працювати над розв’язанням двох завдань:

1)  створювати відповідні умови повсякденної професійної 
діяльності;

2)  формувати відповідні потреби і мотиви у спеціаліста [8].
В  основі цього процесу лежить психологічний механізм подо-

лання внутрішніх протиріч між наявним рівнем професіоналізму 
(«Я-реальне професійне») та  певним моделюючим (уявним) його 
станом («Я-ідеальне професійне»).

Важливою передумовою початку процесу професійного само-
вдосконалення, на думку зарубіжного психолога Л. Х’єлла, є став-
лення самого фахівця до висунутих вимог. Цілком зрозуміло, 
що  тільки  при  усвідомленому їх прийнятті спеціаліст відчува-
тиме потребу у  самовдосконаленні. Саме  остання відобража-
ється в  образі «Я-ідеальне професійне» і  стає мотивом у  роботі 
над собою [33].

Таким чином, якщо  джерело професійного самовдосконалення 
знаходиться в соціальному оточенні, то рушійні сили цього процесу 
слід шукати всередині особистості  — у  вигляді мотивів професій-
ного самовдосконалення.

Метою професійного самовдосконалення соціальних педаго-
гів є досягнення усвідомленого та засвоєного образу (ідеалу) висо-
кокваліфікованого фахівця, професійно компетентної, досвідченої 
людини.

Оскільки професійне самовдосконалення  — процес безпе-
рервний, який  діалектично розвивається, то  і  мета його, поняття 
про  ідеал постійно змінюються, створюючи додаткові стимули 
та резерви для розвитку особистості [10].

Підтвердженням цієї тези є  результати досліджень росій-
ського науковця О.  Шияна про  сильні кореляційні зв’язки між 
здатністю людини до самовдосконалення та характеристиками її 
професійної активності, конкретними результатами діяльності 
[35, 65]. На це вказує і П. Каптєрєв, додаючи ще й постійну працю 
над  своїм особистим саморозвитком та  самовдосконаленням  
[13, 600].
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Професійне самовдосконалення визначається як:
-  виникнення в особистості нових фахових якостей, що відпові-

дають суттєвим професійним вимогам;
-  психолого-педагогічне явище, яке відображає ситуацію 

об’єктивно-реального розвитку, коли професійні якості вже почали 
існувати, але професійна діяльність не набула завершеної форми;

-  рух до розв’язання суперечності між існуючими рефлексив-
ними уявленнями, способами мислення, знаннями, вміннями 
й навичками професійної діяльності [27, 14].

Проблемі професійного самовдосконалення спеціалістів при-
свячено низку дисертаційних досліджень як в Україні, так  і  закор-
доном.

Так, дослідник О.  Діденко сутність професійного самовдоскона-
лення особистості вбачає у поєднанні взаємопов’язаних і взаємоза-
лежних процесів: професійного самовиховання як цілеспрямованої 
активної діяльності, що має на меті формування та вдосконалення 
у себе професійних якостей і професійної самоосвіти як цілеспрямо-
ваної роботи з розширення та поглиблення своїх професійних знань, 
удосконалення та набуття відповідних навичок і умінь [11, 13].

Умови, за  яких активізується професійне самовдосконалення 
особистості:

-  мотивація до професійного самовдосконалення та  забезпе-
чення її відповідності реальним вимогам професійної діяльності;

-  створення соціально-психологічного середовища, сприятли-
вого для професійного самовдосконалення особистості.

До  цих умов можна також додати фактори, які виокремлює 
російська дослідниця О. Скворцова:

-  особистісні особливості;
-  вимоги професійної діяльності;
-  вимоги ринку праці (які  відображають соціальне замовлення 

на сучасному етапі соціально-економічного розвитку) [27, 17].
Російський дослідник В. Андрєєв також визначив фактори, які 

сприяють професійному самовдосконаленню [3,  77]. З  незначним 
уточненнями вони можуть бути використані й  у  контексті профе-
сійного самовдосконалення соціальних педагогів. 

Це, зокрема, такі фактори:
-  критичний, неупереджений аналіз, самооцінка діяльності, 

власного практичного досвіду, себе як професіонала;
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-  робота над помилками;
-  виявлення, самодіагностика своїх сильних і  слабких якостей 

як соціального педагога-професіонала;
-  співвідношення «Я-ідеального» і «Я-реального»;
-  розробка програми професійного самовдосконалення, зміни, 

покращення себе на рік, на місяць, на тиждень вперед.
Схематично фактори професійного самовдосконалення соціаль-

них педагогів представлено на рис. 1.
О. Прокопова розглядає професійне самовдосконалення особис-

тості як свідому професійну діяльність у системі неперервної освіти, 
що  спрямована на  підвищення фахового рівня спеціаліста, його 
професійну самореалізацію, подальший розвиток професійно зна-
чущих якостей [23].

Складовими процесу професійного самовдосконалення науко-
вець визначає професійну самоосвіту та професійне самовиховання, 
які забезпечують розвиток професійно значущих якостей, профе-
сійну самореалізацію особистості та  детермінуються такими осо-
бистісними факторами, як мотивація та професійна самосвідомість. 
Спрямованість на  професійне самовдосконалення визначається 
розвитком у особистості мотивації досягнення успіху у професійній 
діяльності, адекватним сприйняттям дійсності, активною життєвою 
позицією, діловою спрямованістю, вмінням аналізувати на підставі 
наукових методів власну професійну діяльність [23, 51].

Іншої думки дотримується А. Шлома, яка вважає, що професійне 
самовдосконалення особистості є  засобом підготовки спеціаліста 
до інноваційної діяльності. Науковець пропонує створювати умови 
для  особистісного професійного самовдосконалення, які  б сприяли 

Ф
ак

то
ри

особистісні особливості

вимоги професійної діяльності

вимоги ринку праці

Рис. 1. Фактори професійного самовдосконалення соціальних працівників
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формуванню у фахівця актуальних особистісних якостей та властиво
стей, важливих при здійсненні інноваційної діяльності [36, 31].

Такими умовами можуть бути:
-  застосування у професійній діяльності ділових ігор;
-  використання проектної діяльності;
-  використання у професійній самоосвіті інформаційних техно-

логій.
Професійне самовдосконалення можна також розглядати 

як  процес позитивних перетворень особистості, що  відбува-
ються вже на першому рівні досягнення професійної майстерності. 
Тобто  якщо  поняття «професійний розвиток» охоплює все розма-
їття відповідних процесів, починаючи з  першого рівня, то  профе-
сійне самовдосконалення спирається вже на другий.

Досліджуючи проблему професійного самовдосконалення осо-
бистості, І. Скляренко у своїй роботі визначила цей феномен як си
стему знань про  індивідуальні та  особистісні якості, механізми 
самопізнання і  самовдосконалення, шляхи вирішення проблем, 
що виникають у професійній діяльності, професійному становленні 
та у способі їх подолання [28, 28]. Під професійним самовдосконален-
ням особистості автор розуміє творчий процес, у якому відображено 
рівень грамотності спеціаліста, його розвиток і специфічний резуль-
тат його професійної діяльності. Разом з тим І. Скляренко стверджує, 
що професійне самовдосконалення особистості повинно забезпечу-
ватися підходами, які зумовлювали б розвиток та формування його 
складових, зокрема уявлень, що розкривають нові можливості освіти 
та  її організації, дидактичних принципів, що  реалізують альтерна-
тивні ідеї сучасної освіти, новітніх технологій і докорінно оновлюють 
освіту за  рахунок уведення інноваційних та  альтернативних форм 
[28,  35]. Професійне самовдосконалення особистості  — це  процес 
виключно індивідуалізований і вимагає створення відповідних осо-
бистісно зорієнтованих технологій професійного розвитку.

Професійне самовдосконалення особистості — це відносно само-
стійний вид внутрішньої діяльності, спрямований на  прийняття 
і засвоєння зовнішніх, встановлених суспільством вимог задля під-
вищення власних знань та майстерності через розвиток особистіс-
них та професійних якостей.

Різноманітність тлумачень поняття професійного самовдоско-
налення особистості, на нашу думку, зумовлена специфікою різних 
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видів професійної діяльності та  відмінностями у  методологічних 
підходах дослідників. Незважаючи на розбіжності, більшість авторів 
схиляється до думки, що процес професійного самовдосконалення 
особистості є явищем складним і багатогранним, виключно індиві-
дуалізованим, усвідомленим, у якому в суб’єктивних цілях та  інте
ресах формуються і розвиваються якості й здібності людини до про-
фесійного зростання.

Професійне самовдосконалення забезпечується функціонуван-
ням рефлексії та  ідентифікації особистості у  процесі практичної 
діяльності й  здійснюється за  допомогою свідомості, яка реалізує 
функції контролю та  оцінки, будує стратегію і  тактику діяльності 
життєвого й  професійного досвіду особистості на  основі її став-
лення до інших людей та порівняння себе з іншими [20].

З  огляду на  це  постає цілком логічне питання про  планування 
процесу професійного самовдосконалення.

Планування самовдосконалення — процес багатозначний. Воно 
пов’язане:

-  з  визначенням мети та  основних завдань самовдосконалення 
як на перспективу, так і на певні етапи життя і діяльності фахівця;

-  з розробки програми (плану) особистісного розвитку;
-  з  визначення організуючих основ своєї діяльності з  само-

вдосконалення (вироблення особистих правил поведінки, вибір 
форм, засобів, методів і  прийомів розв’язання завдань у  роботі 
над собою).

Планування самовдосконалення  — справа суто індивідуальна. 
Разом з тим головне його призначення — допомогти організувати 
й упорядкувати роботу над собою.

Підготовча робота, проведена на  етапі самопізнання і  плану-
вання, створює надійний «тил» для  плідної роботи на  подальших 
етапах. При цьому неодмінною умовою результативного самовдос-
коналення є систематична і цілеспрямована робота із самовдоскона-
лення якостей особистості, наявних знань, умінь і навичок. На жаль, 
слідування правилу сталості виявляється часто непереборною труд-
ністю для спеціалістів з недостатньо сильним характером, схильних 
до душевної ліні.

Професійне самовдосконалення соціальних педагогів зумовлено 
взаємодією внутрішніх та зовнішніх чинників, які сприяють активі-
зації особистісної характеристики спеціаліста.
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Внутрішні чинники:
-  «Я-професійно ідеальне»: творчий професійний світогляд; 

стійка мотивована стратегія професіоналізації; продуктивна техно-
логія самовдосконалення; активний та  оптимальний робочий стан; 
показники самовдосконалення: наполегливість та  ініціатива форму-
ванню у  особистості знань, умінь та  навичок; мотивація самовдос-
коналення; чутливість до ситуацій самовдосконалення; впевненість 
у власних силах та надія на успіх; творчість та завзятість у досягненні 
мети; рівень домагань; внутрішній локус контролю; адекватність 
самооцінки;

-  «Я-професійно реальне»: рівень знань, вмінь, навичок, про-
фесійна позиція; рівень розвитку професійно значущих якостей; 
рівень розвитку здібностей до самовдосконалення.

Зовнішні чинники: загальне природне, соціальне, духовне середо-
вище; походження, сім’я; безпосередньо умови та  фактори профе-
сійної діяльності; ситуативні зв’язки, залежності; ситуативні події 
в житті, досвід успіхів та невдач.

Професійне самовдосконалення, виходячи з  вище окресленого, 
розглядається як  взаємодія у  певний момент внутрішніх (особис-
тісних) характеристик та зовнішніх факторів (факторів соціального 
оточення), які приводять до виникнення позитивного потенціалу 
в розвитку фахівця.

Професійне самовдосконалення соціальних педагогів — це твор-
чий та постійний процес, що має бути скерованим на використання 
інновацій теорії і  практики, вибір оптимальних форм та  методів 
соціальної роботи.

Отже, поняття «професійне самовдосконалення особистості» 
у сучасних наукових дослідженнях трактується по-різному:

-  процес, у якому відображається рівень обізнаності фахівця;
-  діяльність, яка спрямована на розвиток професійних якостей, 

навичок, умінь;
-  засіб підготовки до інноваційної діяльності.
Таким чином, базуючись на теоретичних підходах щодо профе-

сійного самовдосконалення вітчизняних (О.  Діденко, К.  Завалко, 
А. Кошолап, І. Скляренко, І. Уличний, Т. Шестакова) та російських 
(О. Прокопова, Є. Скворцова, С. Слободіна, Н. Харчина, А. Шлома) 
науковців, ми визначаємо професійне самовдосконалення соціаль-
них педагогів як  процес розвитку професійно значущих якостей, 
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підвищення рівня професіоналізму, основою якого є професійні само-
пізнання, самовизначення, самоорганізація та  самореалізація 
фахівця.

Схематично складові професійного самовдосконалення соціаль-
них педагогів представлено на рис. 2.
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Запитання для самоконтролю

1.  Поясніть значення поняття «самовдосконалення».
2.  Поясніть значення поняття «професійне самовдосконалення».
3.  Хто з вітчизняних науковців розглядав проблему професійного самовдо-

сконалення особистості?
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4.  Які фактори професійного самовдосконалення виокремлюють науковці?
5.  Перелічіть умови, за  яких активізується професійне самовдосконалення 

особистості.
6.  Назвіть необхідні складові професійного самовдосконалення соціального 

педагога.

Завдання для самостійної роботи

1.  Заповніть таблицю. Наведіть визначення понять «самовдосконалення» 
та «професійне самовдосконалення» за різними джерелами.

Автор, джерело Визначення

2.  На основі загальних знань щодо професійного самовдосконалення відпра-
цюйте навички складання анкети для фахівців, які здійснюють соціально-
педагогічну роботу. В Google-сервісі розробіть анкету для соціального пе-
дагога щодо підвищення та вдосконалення професіоналізму.

3.  Проаналізуйте дисертаційні дослідження вітчизняних та  зарубіжних на-
уковців щодо професійного самовдосконалення за останні п’ять років.



Шляхи професійного 
самовдосконалення 
соціального педагога

Ключові слова: професійне самовдосконалення, 
форми професійного самовдосконалення, профе-
сійна компетентність, соціальні інституції.

Процес професійного самовдосконалення соці-
альних педагогів є неперервним. Спеціалісти повинні бути готовими 
швидко реагувати на нові соціальні проблеми, використовуючи весь 
арсенал різноманітних методів та форм роботи у професійній діяль-
ності.

З’являються нові технології, підходи, способи та  прийоми 
професійної діяльності, які вимагають від  соціального педа-
гога перепідготовки, додаткового навчання, систематичного під-
вищення професійної кваліфікації, професійного саморозвитку, 
професійного самовдосконалення. Як  зазначають Н.  Трофімова 
та  Є.  Єрьоміна, суспільству потрібні ініціативні та  самостійні 
фахівці, здатні постійно самовдосконалювати себе і  власну про-
фесійну діяльність. Саме вони можуть адекватно виконувати свої 
функції, відрізняючись високою сприйнятливістю, соціально-про-
фесійною мобільністю, готовністю до швидкого оновлення знань, 
розширення арсеналу навичок і вмінь, освоєння нових сфер діяль-
ності [12, 42].

Вітчизняний дослідник О. Демінський пропонує фахівцям займа-
тися професійним самовдосконаленням за такими напрямами:

– розвиток світоглядної та  позиційної визначеності, мораль-
ності, розширення власного світогляду; вдосконалення професій-
них та організаторських якостей;

– формування загальної, технічної, правової та педагогічної куль-
тури, естетичних і особистісних якостей;

– постійне оновлення знань, вдосконалення практичних навичок 
та вмінь;

– формування навичок самостійної роботи над собою, здатності 
до постійного самовдосконалення, стійкої мотивації особистісного 
розвитку;
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– вироблення вміння керувати своєю поведінкою, потребами 
та почуттями, оволодіння методами й прийомами емоційно-вольо-
вої саморегуляції [2, 35].

Ці  напрями доречно використовувати й  у  професійному само-
вдосконаленні соціального педагога.

Вітчизняний науковець В. Поліщук звертає увагу на те, що остан-
німи роками у  практичній діяльності соціальних педагогів досить 
виразно простежується потреба у  глибокому та  багатоаспектному 
професійному самовдосконаленні.

Фахівці відчувають у своїй професійній діяльності проблеми через:
-  недостатнє володіння спеціальною термінологією, понятійним 

апаратом, теорією та методикою соціально-педагогічної діяльності;
-  відсутність уміння аналізувати міжпредметну основу соці-

ально-педагогічної діяльності;
-  брак знань щодо  сучасних технологій соціально-педагогічної 

роботи [6, 247] тощо.
Тому здатність до постійного професійного самовдосконалення 

та  підвищення рівня професіоналізму  — необхідна якість сучасного 
соціального педагога.

Аналіз досліджень І.  Звєрєвої, О.  Крокінської, В.  Поліщук, 
С. Толстоухової та ін. [3; 6] із проблеми післядипломної освіти соці-
альних педагогів слугує підставою для висновку про те, що в Україні 
на  сучасному етапі оптимальною є  поліструктурна модель профе-
сійного самовдосконалення соціальних педагогів. Відповідно до неї 
авторами програм і основними їх виконавцями є такі державні уста-
нови та неурядові організації (рис. 3) [13]:

-  вищі навчальні заклади, які здійснюють підготовку, перепідго-
товку та підвищення кваліфікації відповідних фахівців;

-  центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді;
-  професійні асоціації соціальних працівників і соціальних педа-

гогів;
-  різні соціальні агенції;
-  навчальні центри із професійної перепідготовки та підвищення 

кваліфікації;
-  міжвідомчі регіональні центри підвищення кваліфікації і пере-

підготовки;
-  центри зайнятості;
-  громадські організації тощо.
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О.  Полкунова виділяє певні умови розвитку аксіологічного 
потенціалу особистості фахівця  [7], даючи відповідну характерис-
тику, яка б дозволила розглядати їх як потребу спеціаліста у своєму 
професійному розвитку, а  отже, й  у  професійному самовдоскона-
ленні.

Визначають такі потреби у  професійному самовдосконаленні 
(рис. 4):

-  інформаційно-гностичні. Виражаються в  тому, що  соціаль-
ний працівник включається особливим чином в організовану фор-
мальну і  неформальну безперервну освіту й  на  її основі виробляє 

Рис. 3. Соціальні інституції, які сприяють професійному самовдосконаленню 
соціальних педагогів

Соціальні інституції, які сприяють професійному 
самовдосконаленню соціальних педагогів

державні неурядові

заклади освіти
професійні асоціації 
соціальних працівників 
і соціальних педагогів

соціальні служби соціальні агенції

центри зайнятості громадські організації

міжвідомчі регіональні 
центри підвищення 
кваліфікації і перепідготовки

навчальні центри 
із професійної перепідготовки 
та підвищення кваліфікації
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стратегію самоосвіти, спрямовану на  здобуття внутрішнього меха-
нізму використання інформації у своїй практичній діяльності;

- креативно-деонтологічні. Покликані забезпечувати успішну про-
фесійну діяльність соціального працівника, спрямовану на  практич-
ний результат, виражений позитивними змінами у житті клієнтів;

- комунікативно-ціннісні. Полягають у реалізації особистісного 
потенціалу соціального працівника у  спільноті однодумців, дають 
йому можливість виявити та представити у формальному і нефор-
мальному колі свої прагнення, інтереси, особливості;

- мотиваційно-акмеологічні. Спрямовані на  підтвердження 
вищої потреби до самоактуалізації і  мають вирішальне значення 
в  професійному та  особистісному зростанні соціального праців-
ника.

Водночас важливим моментом у  професійному самовдоскона-
ленні спеціаліста необхідно визнати освітню потребу як стан, зумов-
лений спрямованістю особистості на отримання освіти.

Соціальний педагог як  суб’єкт особистісного та  професійного 
розвитку себе (самовдосконалення) повинен бути готовим і  здат-
ним:

- навчатися на власному досвіді й розуміти себе;
- конструктивно самозмінюватися на особистісному рівні;
- вдосконалювати свої професійні знання та  вміння, рефлексу-

вати свою діяльність.
Займаючись професійним самовдосконаленням, соціальні педа-

гоги повинні:

Рис. 4. Потреби у професійному самовдосконаленні

Потреби 
у професійному 

самовдосконаленні

комунікативно-
ціннісні

креативно-
деонтологічні

інформаційно-
гностичні

мотиваційно-
акмеологічні
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-  бажати самовдосконалюватися;
-  прагнути досягати професійних успіхів;
-  визнавати власні здобутки;
-  усвідомлювати важливість інформації професійного харак-

теру;
-  знати про способи професійного самовдосконалення;
-  вміти самоорганізовуватися у професійній діяльності;
-  мати навички активного пошуку інформації;
-  добирати оптимальні форми професійного самовдоскона-

лення.
Аналіз наукових джерел [4; 8; 9;  10] дозволив виділити кілька 

шляхів стимулювання щодо професійного самовдосконалення соці-
альних педагогів:

-  спільна діяльність соціального педагога і клієнта;
-  спільна робота спеціалістів соціальної сфери;
-  рефлексія власної професійної діяльності, що сприяє мотивації 

до самовдосконалення;
-  актуалізація власного потенціалу в процесі професійного само-

вдосконалення;
-  готовність до участі в колективній рефлексії (за Б.З. Вульфовим) 

як  продуктивному самоаналізі, подолання крайнощів у  поведінці 
та діяльності; 

-  толерантність, усвідомлення своєї відповідальності за  при-
йняття рішень.

Таким чином, професійне самовдосконалення соціального педа-
гога — це прагнення підвищувати свої знання, вміння, навички і май-
стерність, розвивати особистісні та  професійні якості, покращу-
вати власні досягнення й професійну компетентність. Переживання 
позитивного почуття в процесі професійної діяльності стимулюють 
до підвищення професійної компетентності та продуктивності, змі-
нюють індивідуальну мотивацію людини.

Ґрунтуючись на  працях В.  Поліщук, І.  Звєрєвої, О.  Ткаченко, 
С. Толстоухової, С. Харченка, О. Савченка, Н. Шмельової, визначають 
такі форми професійного самовдосконалення соціального педагога:

-  навчання в магістратурі;
-  навчання в аспірантурі та докторантурі;
-  перекваліфікація за наявності вищої гуманітарної освіти;
-  курси підвищення кваліфікації;



26 	 Розділ І.  Теоретичні основи професійного самовдосконалення соціального педагога

-  обмін досвідом роботи у порядку власної ініціативи;
-  участь у конференціях;
-  участь у ярмарках соціальних проектів та послуг;
-  участь у фестивалях та акціях на соціальну тематику;
-  відвідування лекцій;
-  відвідування семінарів, тренінгів, круглих столів;
-  відвідування майстер-класів;
-  самоосвіта (спеціальна література, користування відео-, аудіо-

ресурсами, мережею Інтернет);
-  тематичні семінари, наради у своєму закладі;
-  авторські творчі школи (творчі майстерні);
-  консультування слухачів у  викладачів відповідних кафедр 

вищих навчальних закладів;
-  робота за індивідуальним планом;
-  менторська підтримка;
-  наставництво;
-  стажування у досвідчених практиків;
-  коучинг.
Навчання в  магістратурі. Наразі в  Україні на  базі багатьох 

навчальних закладів здійснюється підготовка соціальних педагогів 
освітньо-професійного рівня «магістр». Фахівець, який має диплом 
бакалавра чи спеціаліста, якщо він виявив у себе схильність до нау-
ково-дослідницької та  викладацької роботи, може продовжити 
навчання у  магістратурі. Це  дозволяє досягти соціальним педаго-
гам певної завершеності підготовки на кожному з рівнів, оволодіти 
новим (вищим) освітньо-професійним рівнем, підвищити профе-
сійну компетентність, розширити спектр нових можливостей.

Навчання в  аспірантурі та  докторантурі. Програми післяди-
пломного навчання фахівців забезпечують підготовку спеціалістів 
вищої наукової і  педагогічної кваліфікації через  систему аспіран-
тури й докторантури, навчання в яких дає можливість сформувати 
нові науково-педагогічні кадри зі спеціальності «Соціальна педаго-
гіка».

Курси підвищення кваліфікації для  соціальних педагогів прово-
дять як державні, так і громадські організації. Підвищення кваліфі-
кації — це навчання, спрямоване на підтримку й удосконалення про-
фесійного рівня, знань і вмінь фахівця. Воно має бути комплексним 
за обсягом, диференційованим по окремих категоріях працівників, 
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неперервним, зорієнтованим на  перспективи у  професії. Сучасні 
програми підвищення кваліфікації ставлять за мету навчити фахів-
ців самостійно думати, вирішувати комплексно проблеми, працю-
вати командою. Вони допомагають оновити, поглибити здобуті 
знання та оволодіти новими; вдосконалити вміння і навички; озна-
йомитись з новими технологіями соціально-педагогічної діяльності;  
сформувати професійно важливі особистісні якості, ознайомитись 
та вивчити досвід своїх колег. До державних структур, які проводять 
курси підвищення кваліфікації для  соціальних працівників, нале-
жать, насамперед, центри соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді, 
вищі навчальні заклади. Також курси підвищення кваліфікації про-
водять громадські організації та  благодійні фонди як  міжнародні, 
так і всеукраїнські.

Участь у конференціях дає фахівцю можливість винести на обго-
ворення нагальні проблеми професійної діяльності, здійснити обмін 
досвідом щодо  найкращих практик, збагатитися новими ідеями 
для  вдосконалення своєї роботи. Так, наукові, науково-практичні 
конференції ініціюються та  проводяться державними й  громад-
ськими організаціями з різних питань соціальної та соціально-педа-
гогічної діяльності на міжнародному, всеукраїнському та регіональ-
ному рівнях. Участь у них беруть не лише провідні науковці у галузі 
соціальної та соціально-педагогічної роботи, але й докторанти, аспі-
ранти, викладачі, спеціалісти-практики.

Участь у ярмарках соціальних проектів та послуг. Організація 
і проведення таких ярмарок надала можливість громадським орга-
нізаціям та  державним структурам презентувати соціальні про-
екти й  послуги для  потенційних клієнтів, незалежних інвесторів 
та  бюджетних установ соціального спрямування. Вони сприяють 
налагодженню співпраці фахівців громадських організацій з  орга-
нами місцевої державної влади, комерційними структурами, під-
тримці ділових контактів, приверненню уваги засобів масової 
інформації до можливостей розв’язання гострих соціальних про-
блем. Вперше ярмарок соціальних проектів та послуг було ініційо-
вано та проведено Ресурсним центром «Гурт» та Київською держав-
ною адміністрацією 4–5 листопада 1999 р. у м. Києві.

Фестивалі соціальної тематики. Зазвичай вони мають творчий 
характер та  торкаються проблем людей з  особливими потребами. 
У  межах фестивалю проводиться конкурс творчості, тематичні 
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секції, ретрансляція художніх та документальних фільмів, які висвіт-
люють проблеми людей з інвалідністю. Традиційно участь у фести-
валі беруть не тільки представники цільової групи, але й соціальні 
педагоги, соціальні працівники, студенти, які здобувають ці  спе-
ціальності. Така форма роботи дозволяє актуалізувати та  визна-
чити специфічні проблеми людей з  інвалідністю, сприяє професій-
ному вдосконаленню у роботі з ними. Це дає можливість глибоко 
вивчити проблему, встановити важливі професійні контакти зі спе-
ціалістами та установами, які працюють у відповідній галузі. Тому 
такі акції набули широкої популярності як  у  соціальних службах 
різного типу, так і в громадських організаціях.

Відвідування лекцій — одна з форм навчального процесу й одно-
часно метод навчання у вищій школі. Свого часу лекторії мали високу 
популярність, але  згодом через  пасивність учасників втратили її. 
Актуальним у проведенні лекції є впровадження сучасних інтерак-
тивних методів, основними перевагами яких є орієнтація на співро-
бітництво викладача та слухача; оптимальне співвідношення теоре-
тичних засад та практичного опанування фаху; створення особливої 
емоційної атмосфери; опора на  самооцінювання та  самокритичне 
ставлення до рівня особистої підготовки. І саме тому наразі лекто-
рії набули колишньої популярності. Адже  за  короткий час досвід-
чений лектор (теоретик чи практик) має можливість донести ауди-
торії спеціалістів значний обсяг інформації відносно їхніх потреб. 
Відповідно спеціалісти мають можливість поставити запитання 
лектору та отримати на них відповіді. Враховуючи брак часу, такий 
вид інформаційно-просвітницької роботи, як лекція сприяє профе-
сійному самовдосконаленню сучасних соціальних педагогів.

Відвідування семінарів, тренінгів, круглих столів. На  відміну 
від  лекцій, досить популярними в  Україні є  семінари та  тренінги 
для  соціальних педагогів. У  цих інтерактивних формах навчання 
принцип активності самовдосконалення доповнюється принципом 
рефлексії над  власною поведінкою і  поведінкою інших учасників 
групи. Семінари та тренінги дозволяють розширити інформаційне 
поле, вивести кожного учасника за  межі «Я-поінформованості» 
і дають змогу сприймати інформацію від них. Водночас неодмінно 
слід наголосити на  важливості участі соціальних педагогів у  різ-
номанітних круглих столах та  майстер-класах з  метою самовдо
сконалення. Ці  форми роботи дозволяють отримати відповіді 
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на  запитання, які виникають у  спеціаліста в  контексті проблеми, 
що обговорюється на заході, а також збагатитися найкращим досві-
дом, презентованим спеціалістом високої категорії.

Відвідування майстер-класів дають можливість соціальним 
педагогам ознайомитись з практичним досвідом роботи колег у різ-
них територіальних громадах щодо  вирішення нагальних соціаль-
них проблем регіону. Майстер-клас наразі розглядається як сучасна 
форма проведення навчального тренінгу-семінару для  відпра-
цювання практичних навичок за  різними методиками і  техноло-
гіями з  метою підвищення професійного рівня та  обміну передо-
вим досвідом учасників, розширення кругозору і  прилучення до 
новітніх областей знань. Роль майстер-класу  — підсилення моти-
вації соціальних педагогів до професіональних змін, набуття ними 
нових знань, обмін досвідом, визначення нових орієнтирів та зраз-
ків високопрофесійної роботи у  галузі соціальної та  соціально-
педагогічної роботи. В основу алгоритму майстер-класу покладено 
діяльнісний принцип, розроблений автором. Його суть поля-
гає в  тому, що, на  відміну від  класичного семінару, майстер-клас 
передбачав не  лише  теоретичну частину щодо  розв’язання певної 
проблеми, але  й  набуття вмінь та  навичок соціальними працівни-
ками-слухачами під наглядом фахівця-експерта. Так, обов’язковим 
було дотримання правила «Трьох “П”»: пояснив; показав; попросив 
повторити. Також вивчаються розробки з відповідної теми майстер-
класу. Під час такої форми роботи соціальні педагоги можуть брати 
участь в  обговоренні одержаних результатів; ставити запитання, 
отримувати індивідуальні консультації; пропонувати для  обгово-
рення власні проблеми, розробки; висловлювати свої пропозиції 
щодо вирішення обговорюваних питань. Наприкінці майстер-класу 
учасники мають можливість не тільки теоретично засвоїти певний 
матеріал, але  й  спробувати свої сили, здобути спеціальні вміння 
та навички.

Самостійна робота, а  саме: робота зі  спеціальною літерату-
рою, використання відео- та  аудіоресурсів, користування мере-
жею Інтернет. Особливе значення для  професійного самовдоско-
налення соціального педагога на  цьому етапі має систематична 
професійна самоосвіта, яку в психолого-педагогічних дослідженнях 
поділяють на два основних види: самоосвіта в широкому сенсі слова, 
тобто  набуття знань, безпосередньо пов’язаних із  професійною 
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діяльністю, і самоосвіта в більш вузькому аспекті — адресне попо-
внення професійних знань. Незважаючи на  підвищення значення 
нових інформаційних технологій у  самостійній роботі, голов
ним джерелом знань, як  і  раніше, залишаються книги, періодичні 
видання. Саме тому основним видом самостійної роботи з книгою, 
як зазначає Р. Вайнола, є професійно орієнтоване читання — складна 
інтелектуальна діяльність, зумовлена професійними інформацій-
ними потребами фахівця, яка є формою активного непрямого вер-
бального письмового спілкування. Основною метою такого читання 
є сприйняття, засвоєння та подальше цілеспрямоване застосування 
накопичених досвіду й знань, які сприяють тривалій фаховій само-
освіті, саморозвитку та  самовдосконаленню. Хоча все більш інтен-
сивно освоюються соціальними працівниками й інші джерела: дис-
танційне навчання, Інтернет, радіо, кіно, телебачення, інформаційні 
технології, інтерактивні технології тощо [1; 11].

Консультування слухачів як  напрям професійного самовдоско-
налення соціальних педагогів стали використовувати у своїй діяль-
ності інститути та  факультети підвищення кваліфікації. Хоча він 
мало користується популярністю у  спеціалістів, які ще не  розу-
міють потенційних можливостей цих консультацій. Розвиток  же 
консультування як  напряму професійного самовдосконалення 
соціальних педагогів пов’язують: з одного боку — з наявністю під-
готовлених консультантів, які володіють психотехнічними прийо-
мами й ознайомлені з сучасними технологіями в галузі консульту-
вання (нейролінгвістичне програмування, практична психологія 
та  ін.); з  іншого  — з  умінням і  готовністю соціальних педагогів 
виявляти проблеми, з  якими буде пов’язана професійна консуль-
тація.

Менторська підтримка визначається як діяльність, яку виконує 
одна людина щодо  іншої з  метою допомогти їй ефективніше здій-
снювати професійну діяльність та  будувати професійну кар’єру. 
Менторинг — це один із методів навчання спеціалістів, коли більш 
досвідчений фахівець ділиться своїми знаннями, вміннями і нави-
чками з недосвідченим новачком протягом певного часу. Перевагою 
менторства є  можливість навчання безпосередньо на  робочому 
місці. Порівняно з  тренінгом цей метод у  цілому більш «індивіду-
алізований», але  часто вимагає більше сил і  часу. Менторська під-
тримка поєднує в собі ознаки коучингу та викладацької діяльності. 
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Тут також важливим є зворотній зв’язок, але додається добра тео-
ретична база. Ментор спочатку викладає теорію, далі наводить при-
клад, і  тільки  потім учень виконує завдання й  отримує зворот-
ний зв’язок. Основною моделлю навчання в  менторстві є  модель 
«Розкажи  — Покажи  — Зроби» (“Tell–Show–Do”). Ментор форму-
лює мету навчання. Він передбачає, що працівник після закінчення 
навчання має здобути нові навички та вміння.

Наставництво  — це  форма професійної підготовки, за  якої 
наставник, як досвідченіша особа, допомагає спеціалісту, як менш 
досвідченому працівнику, набути необхідну професійну компетен-
цію, а також вводить останнього у сферу соціально-психологічних 
стосунків в організації, через які відбувається реалізація професій-
ної ролі, й  акцентує на  практичній частинні у  професійній діяль-
ності. В ідеалі наставництво може здійснюватися безперервно.

У вітчизняній літературі наставництво розуміють як відносини 
партнерства між досвідченішим працівником і  його менш досвід-
ченим колегою. Наставник — це людина, яка працює в організації 
і тому має безпосередній інтерес у розвитку знань, навичок та між-
особистісних стосунків, що можуть впливати на результати роботи 
менш досвідченого фахівця. Стиль наставника зазвичай директив-
ний, оскільки його основна мета  — підвищити результативність 
та  якість роботи у  організації, навчити підопічного необхідних 
навичок для кар’єрного росту. Найчастіше наставником є спеціаліст, 
старший за віком чи посадою, але, безумовно, більш компетентний 
у конкретних справах.

Коучинг розглядається як  індивідуальне тренування людини 
для  досягнення значущих цілей, підвищення мобілізації внутріш-
нього потенціалу, розвитку необхідних здібностей та  навичок, 
засвоєння провідних стратегій отримання результату. Цей метод 
навчання спрямований не стільки на передачу знань і вироблення 
навичок, скільки на активізацію процесів самонавчання і самороз-
витку, розширення можливостей особистості. Це відбувається шля-
хом надання безперервного зворотного зв’язку в процесі спільного 
аналізу ситуацій і проблем.

І. Петровська визначає коучинг як [5] інструмент для оптиміза-
ції людського потенціалу та  ефективної діяльності; вид індивіду-
альної підтримки людей, що ставлять своїм завданням професійне 
й  особистісне зростання, підвищення персональної ефективності; 
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розкриття потенціалу особистості з  метою максимального підви-
щення його ефективності як професійного, так і особистісного.

Особливості професійного самовдосконалення соціального 
педагога як суб’єкта практичної діяльності:

-  виявлення власних проблем, професійних недосконалостей;
-  визначення завдань, що потребують розв’язання;
-  вибір засобів щодо розв’язання завдань, виконання першочер-

гового завдання;
-  складання етапів і термінів виконання завдань;
-  самопереконання в активних діях, визначення часу їх вдалого 

початку;
-  віра у свої сили в ході здійснення програми самозміни;
-  керування своїм емоційним станом (самонавіювання, ауто-

генне тренування щодо  створення гарного настрою, чіткий само-
контроль темпу руху, мови, дихання);

-  складання щоденного самозвіту та самоаналізу успіхів;
-  створення творчого самопочуття;
-  пошук свого темпу діяльності;
-  установка на оптимізм;
-  постійна доброзичливість у спілкуванні;
-  вправи у створенні необхідного емоційного настрою у спілку-

ванні;
-  вправи у створенні необхідного емоційного настрою у справах;
-  самоаналіз, «інвентаризація» власних досягнень.
Плануючи власне  професійне самовдосконалення, соціальному 

педагогу необхідно враховувати такі моменти, як:
-  головна мета (чого досягнути, що вдосконалити);
-  перелік найближчих і подальших конкретних цілей;
-  шляхи і засоби досягнення найближчих цілей;
-  зовнішні умови досягнення цілей;
-  внутрішні умови досягнення цілей;
-  запасні варіанти і шляхи їх досягнення [11].
Для  спонукання соціальних працівників до ефективної профе-

сійної діяльності необхідно створити систему стимулів, заохочень 
оціночного плану, враховуючи їхні потреби та можливості.

Отже, здатність до постійного професійного самовдосконалення 
та  підвищення рівня професійної компетентності  — необхідна 
якість сучасного соціального педагога.



Шляхи професійного самовдосконалення соціального педагога	 33

Список використаних джерел

1.  Вайнола  Р.Х. Особистісний розвиток майбутнього соціального педа-
гога в  процесі професійної підготовки : монографія  / Ренате Хейкіївна 
Вайнола  ; за ред. С.О. Сисоєвої ; М-во освіти і науки України ; Нац. пед. 
ун-т ім. М.П. Драгоманова. — Запоріжжя : ХНРБЦ, 2008. — 460 с.

2.  Демінський О.Ц. Дидактичні засади оптимізації навчально-тренувального 
процесу в системі підготовки спортсменів : дис. … д-ра пед. наук : 13.00.09 / 
Демінський Олексій Цезарійович. — К., 2003. — 455 с.

3.  Звєрєва  І.Д. Проект «Покращення якості соціальних послуг дітям та сім’ям 
в громаді: досягнення та перспективи» / І.Д. Звєрєва, Т.П. Басюк // Практична 
психологія та соціальна робота. — 2005. — № 9. — С. 58–62.

4.  Кошолап  А.С. Педагогічні умови підготовки майбутніх учителів до 
фізичного самовдосконалення : дис. … канд. пед. наук : 13.00.04 / Кошолап 
Анатолій Степанович. — Вінниця, 2009. — 182 с.

5.  Петровська  І.Р. Підвищення ефективності управлінської діяльності 
керівника за допомогою коучингу / І.Р. Петровська, Р.Д. Бала // Науковий 
вісник НЛТУ України. — 2010. — № 20. — С. 158–161.

6.  Поліщук В.А. Теорія і методика професійної підготовки соціальних педагогів 
в умовах неперервної освіти : монографія / Віра Аркадіївна Поліщук ; за ред. 
Н.Г. Ничкало ; Міністерство освіти і науки України  ; Тернопільський нац. 
пед. ун-т ім. В. Гнатюка. — Тернопіль : ТНПУ, 2006. — 424 с.

7.  Полкунова  О.И. Последипломное образование как  фактор развития 
аксиологического потенциала учителя  : дис.... канд. пед. наук : 13.00.01  / 
Полкунова Ольга Ивановна. — Оренбург, 1998. — 182 с.

8.  Прокопова О.С. Система професійного самовдосконалення вчителя хімії 
середньої школи  : дис. … канд. пед. наук : 13.00.04  / Прокопова Олена 
Соломонівна. — К., 2003. — 298 с.

9.  Скворцова Е.Г. Формирование у студентов педагогического вуза готовности 
к  профессиональному самосовершенствованию : дис. … канд. пед. наук  : 
13.00.08 / Скорцова Екатерина Георгиевна. — Кострома, 1996. — 149 с.

10.  Скляренко  І.Ю. Професійне самовдосконалення в  процесі підготовки 
майбутніх учителів музики : дис. … канд. пед. наук : 13.00.04 / Скляренко 
Інна Юріївна. — К., 2009. — 243 с.

11.  Тимошенко Н.Є. Вступ до спеціальності: соціальна робота. Модуль 2 : навч. 
посіб. / Н.Є. Тимошенко. — К. : Київ. ун-т ім. Б. Грінченка, 2014. — 264 с.

12.  Трофимова Н.М. Самообразование и творческое развитие личности буду-
щего специалиста / Н.М. Трофимова, Е.И. Еремина // Педагогика. — 2003. — 
№ 2. — С. 42–47.

13.  Троценко Н.Є. Професійне самовдосконалення соціальних працівників 
у ресурсних центрах : дис. … канд. пед. наук : 13.00.05 / Троценко Наталія 
Євгенівна. — К., 2012. — 243 с.



34 	 Розділ І.  Теоретичні основи професійного самовдосконалення соціального педагога

Запитання для самоконтролю

1.  Перелічіть, за  якими напрямами професійного самовдосконалення можуть 
займатися соціальні педагоги.

2.  Які соціальні агенції сприяють професійному самовдосконаленню соці-
альних педагогів?

3.  Схарактеризуйте потреби у професійному самовдосконаленні соціального 
педагога.

4.  Перелічіть, які існують форми професійного самовдосконалення соціаль-
ного педагога.

5.  Обґрунтуйте, як можуть використовувати соціальні педагоги таку форму 
професійного самовдосконалення, як менторська підтримка.

6.  Які форми професійного самовдосконалення, на  вашу думку, можна ви-
користовувати, здобуваючи професію у вищому навчальному закладі?

7.  Чи потрібно створювати власну програму професійного самовдосконален-
ня та прогнозувати власне професійне самовдосконалення?

Завдання для самостійної роботи

1.  Створіть власну програму професійного самовдосконалення за таким алго-
ритмом, висловлюючи при цьому особисте ставлення: чи потрібно постійно 
підвищувати свій професійний рівень; чи достатньо тих знань, які ви отри-
муєте у вищому навчальному закладі; чи потрібно шукати шляхи підвищення 
професійного розвитку; наскільки це актуально для вашої спеціальності:

Цілі у професійному зростанні

Мета професійного самовдосконалення

Кроки до мети

Шляхи та засоби досягнення мети

Перешкоди при досягненні цілей

2.  Заповніть таблицю. Виберіть кілька форм професійного самовдосконален-
ня. На основі аналізу наукових джерел випишіть переваги й недоліки кож-
ної з них, обґрунтуйте власне бачення.

Переваги Недоліки



Технологія професійного 
самовдосконалення 
соціального педагога

Ключові слова: технологія, технологія професій-
ного самовдосконалення соціальних педагогів, етапи, 
принципи, форма, метод, тренінг, майстер-клас, 
круглий стіл, співбесіда, консультування.

Поняття «технологія» у  соціально-педагогічній 
діяльності в  науковій літературі з’явилося лише  у  1990-х роках. 
Наразі простежується полісемія у визначенні цього терміна.

Слово «технологія» походить 
від грец. techne — мистецтво, май-
стерність та logos — учення, слово.  
Отже, означає майстерність, викла
дену словом, або  знання, вчення  
про  майстерне виконання діяль
ності. Спочатку термін «технологія» вживався стосовно предметної 
діяльності, промислового виробництва. Проте згодом став застосо-
вуватись для характеристики діяльності взагалі, у тому числі й соці-
альної.

Розробці питань технологічного підходу в  соціальній роботі, 
соціальній педагогіці та  педагогічній діяльності присвячені праці 
вітчизняних і  зарубіжних науковців, зокрема: Т.  Алєксєєнко, 
Р. Вайноле, Т. Веретенко, М. Галагузової, Н. Заверико, Н. Зимівець, 
А.  Капської, Л.  Мардахаєва, В.  Поліщук, Ю.  Сурміна, С.  Харченко, 
М. Шакурова, П. Шептенко та ін.

Є. Холостова визначає технологію як спосіб створення умов для пози-
тивного саморозвитку, соціальної адаптації та соціального захисту клі-
єнта шляхом виховного впливу на його особистість і поведінку. Вона 
вважає, що  кінцева мета соціального педагога  — створити умови 
для самореалізації клієнта; однак, окрім цього, технологія має вклю-
чати алгоритм відповідних дій. Саме на це звертає увагу В. Нікітін, 
який розглядає технологію як особливого роду діяльність соціаль-
ного педагога, його співробітництво з індивідом чи соціальною гру-
пою у визначених умовах [4].

Поняття «технологія»
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У  найбільш загальному вигляді технологію можна визначити 
як сукупність знань про способи та засоби проведення виробничих 
процесів або як сукупність виробничих методів і процесів у певній 
галузі виробництва, а також науковий опис способів виробництва.

Поняття «технологія» вживають для визначення:
-  опису процесу виконання певної діяльності взагалі;
-  конкретного способу організації і  впорядкування діяль-

ності;
-  плану, програми, інструкції щодо виконання певної діяльності;
-  відпрацьованого механізму розв’язання певних завдань у про-

цесі діяльності, організації і проведення заходів тощо;
-  певної послідовності дій у процесі діяльності (алгоритму);
-  наукового опису процесу виробництва;
-  сукупності методів, прийомів і засобів, що використовуються 

фахівцями певної галузі діяльності.
Метою розробки і  впровадження технологій є  пошук найефек-

тивніших шляхів досягнення мети діяльності за  конкретних умов 
її здійснення, оптимальне використання ресурсів, можливість уза-
гальнення досвіду і використання його за інших умов та сфер діяль-
ності [1; 3].

Технологія має відповідати таким вимогам:
-  наукова обґрунтованість;
-  практична апробованість;
-  структурованість, системність і  алгоритмічність (систематич-

ність, послідовність і координованість дій);
-  однозначність мети, завдань, умов використання методів і очі-

куваних результатів;
-  наявність механізму адаптації до конкретних умов діяль-

ності.
Вітчизняний науковець Н.  Заверико стверджує, що  технології 

притаманні:
-  універсальність (можливість застосування на  різних за  специфі-

кою об’єктах для розв’язання подібних або таких, що часто виникають, 
завдань);

-  конструктивність (націленість на вирішення конкретних проблем 
перевіреними або обґрунтованими способами);

-  результативність (орієнтація на  кінцевий результат, що  перевіря-
ється);
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-  оперативність (можливість реалізувати технологію в оптимальний 
термін);

-  відносна простота (наявність проміжних етапів та  операцій, 
доступність для фахівця певної кваліфікації);

-  надійність (наявність деякого запасу міцності, механізму, що дублю-
ється);

-  гнучкість (здатність до адаптації в  умовах, що  змінюються) 
[4, 152].

Технологія професійного самовдосконалення соціальних педаго-
гів — це сукупність та послідовність реалізації форм, методів, прийомів  
професійного самовдосконалення, 
які спрямовані на професійний та 
особистий розвиток фахівця [5].

Технологічність  — це  стиль 
сучасного науково-практичного 
мислення, який  дозволяє забез-
печити максимальну результа-
тивність будь-якої діяльності, 
в  тому числі й  соціальних педагогів, щодо  власного професійного 
самовдосконалення, за  допомогою обґрунтованого добору відпо-
відних методів, засобів та  способів діяльності. У  такій діяльності 
зазвичай виділяються конкретні етапи дій, які забезпечують у своїй 
сукупності досягнення поставленої мети.

Існує кілька підходів до виділення етапів дій. Проте  частіше 
всього в  структурі будь-якого процесу визначають три основні  — 
підготовчий, безпосередньої діяльності, результативний.

Метою технології професійного самовдосконалення є  організа-
ційно-методичне забезпечення процесу професійного самовдоско-
налення соціальних педагогів.

Характерною ознакою цієї технології є  її поетапність 
з обов’язковими компонентами (рис. 5):

-  мета (опис того позитивного кінцевого результату, який  очі-
кується отримати після реалізації технології, бажаний стан об’єкта, 
на досягнення якого спрямовується діяльність);

-  завдання (дії, які належить здійснити для досягнення мети, кон-
кретні кроки щодо  зміни ситуації, яка описувалася під  час визна-
чення проблеми. Конкретність і досяжність результату реалізації — 
основні вимоги до формулювання завдань);

Поняття  
«технологія професійного 

самовдосконалення 
соціальних педагогів
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- алгоритм як  система послідовних дій (саме  алгоритм є  най-
більш характерною ознакою технології. Процедури є  окремими 
складовими елементами діяльності, завершені й відносно незалежні 
одна від  одної (етап, операція, вид діяльності тощо). Процедури, 
поетапність їх виконання визначаються завданнями технології 
і спрямовані на досягнення останніх. Кожен етап передбачає вико-
ристання кількох методів. Метод  — спосіб здійснення діяльності, 
спрямованої на досягнення конкретних завдань у своєму етапі, він 
може також бути окремою технологією);

- отриманий результат (після  дотримання алгоритму реаліза-
ції технології) [5].

Технологія професійного самовдосконалення соціальних педаго-
гів містить активні та інтерактивні методи навчання, які мають такі 
основні переваги:

- орієнтація на співробітництво ведучого і слухача;
- оптимальне співвідношення теоретичних засад та практичного 

опанування;
- активний самостійний пошук;
- творчий підхід до навчальної діяльності;
- створення особливої емоційної атмосфери;
- опора на самооцінку та самокритичне ставлення до рівня осо-

бистої підготовки.
В  основу технології професійного самовдосконалення соціаль-

них педагогів покладено модель експериментального навчання 
(заснованого на досвіді) Девіда Колба (рис. 6).

У  цій моделі, розробка якої базується на  ідеях Дж.  Дьюї 
та К. Левіна, процес навчання дорослих розглядається як комплекс 
з чотирьох послідовних етапів: конкретного досвіду, рефлексивного 
спостереження, абстрактної концептуалізації та активного експери-
ментування.

На  першому етапі учасники або  використовують той досвід, 
який у них є щодо професійного самовдосконалення, або, що буває 

Рис. 5. Поетапність технології професійного самовдосконалення

Мета завдання алгоритм отриманий 
результат
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значно частіше, набувають його за  допомогою спеціально орга-
нізованої взаємодії безпосередньо під  час навчальної діяльності. 
Ведучий групи створює умови для актуалізації або набуття досвіду 
учасниками. Відбувається актуалізація професійного простору 
щодо  теми професійного самовдосконалення, який  реалізується 
завдяки  спеціально організованій взаємодії у  процесі навчаль-
ної діяльності. Виділяється проблема, з  якою група буде працю-
вати протягом навчального курсу, актуалізуються попередні знання 
з проблеми.

На  другому етапі створюються умови для  спостереження 
та  рефлексії набутого досвіду, обговорення думок, пов’язаних 
з  його набуттям. Ця фаза допомагає учасникам збагатити свій 
досвід, спостерігаючи, порівнюючи та  аналізуючи. Разом з  тим 
етап рефлексивного спостереження розширює ціннісні та поведін-
кові компоненти учасника групи. Ведучий створює умови для різ-
номанітних навчальних ситуацій, обговорення, отримання зво-
ротного зв’язку.

Під час третього етапу учасники навчальної програми співвід-
носять власні висновки, зроблені на попередніх заняттях, з інформа-
цією, яка стосується теми професійного самовдосконалення, вико-
ристовуючи професійну рефлексію та  поглиблюючи усвідомлення 
своїх професійних можливостей. Як результат спільної діяльності, 

Рис. 6. Модель експериментального навчання

1
Конкретний досвід

2
Рефлексивне 

спостереження

3
Абстрактна 

концептуалізація

4
Активне 

експериментування
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набуваються знання, цінність яких не  в  інформативності змісту, 
а в їх творчому характері. Результати взаємодії на цьому етапі вира-
жені у формі висновків, розроблених учасниками під час спільної 
рефлексії.

На  заключному етапі циклу особливе значення має можли-
вість перевірити сформульовані висновки. Частіше це  відбува-
ється під час практики, що зрештою призводить до набуття нового 
конкретного досвіду, який  стає початком нового циклу навчання. 
Вибудовування логіки технології професійного самовдосконалення 
соціальних педагогів за  моделлю експериментального навчання 
допомагає учасникам не  тільки  актуалізувати наявні знання, 
а й рефлексивно усвідомлювати можливі прогалини у професійній 
діяльності щодо організації та забезпечення процесу професійного 
самовдосконалення [5].

Важливим аспектом будь-якої технології є цінності та принципи, 
на основі яких вона побудована. Зазвичай вони відображають нау-
кові, філософські та етичні погляди суб’єкта діяльності й впливають 
на визначення мети діяльності, її змісту, форм і методів.

Засадничими принципами технології професійного самовдоско-
налення соціальних педагогів стали (рис. 7):

Основним завданням технології є  перш за  все розробка методів 
та методик результативного та раціонального цілеспрямованого соці-
ального впливу; застосування технологізації як способу оптимізації 
процесу професійного самовдосконалення соціальних педагогів.

Результативність і цілісність технології професійного самовдоскона-
лення забезпечується взаємозумовленістю таких компонентів (рис. 8):

-  цільового, який  визначає мету навчання як  формування в  учас-
ників інтересу та  схильності до професійного самовдосконалення, 

Рис. 7. Принципи технології професійного самовдосконалення
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набуття необхідних знань про основні компоненти професійного само-
вдосконалення, оволодіння уміннями та навичками у цій сфері;

-  змістового, що  визначає зміст навчання, який  відображає 
визначені нами основні компоненти професійного самовдоскона-
лення;

-  процесуального, що містить організаційні форми, методи, при-
йоми навчання [5].

У технології професійного самовдосконалення соціальних педагогів 
використовується низка форм та методів.

Під формою розглядається обмежена в часі й просторі взаємозумов-
лена діяльність спеціаліста, який впроваджує технологію професійного 
самовдосконалення та  соціальних педагогів щодо  професійного само-
вдосконалення. У процесі реалізації технології можуть використовува-
тися такі форми: круглий стіл, консультація, майстер-клас, просвітни
цький тренінг.

Під  методом розглядається сукупність засобів та  прийомів реалі-
зації процесу професійного самовдосконалення соціальних педагогів. 
Найбільш ефективними методами технології, які впливають на процес 
професійного самовдосконалення соціальних педагогів, можуть бути: 
анкетування, супервізія, інтервізія, співбесіда.

Технологія професійного самовдосконалення соціальних педа-
гогів може впроваджуватися у  три етапи: підготовчий, основний 
та підсумковий.

Підготовчий етап розпочинався з  моменту усвідомлення соці-
альним педагогом можливості навчатися, що  сприятиме профе-
сійному самовдосконаленню. На  цьому етапі важливо зосереди-
тися на  інформаційно-методичних потребах соціального педагога 
та з’ясувати для себе, у яких саме заходах він би хотів брати участь.

Рис. 8. Компоненти технології професійного самовдосконалення
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Компоненти
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На цьому етапі можна використовували такі методи та форми: 
анкетування, співбесіду, круглий стіл.

Метод анкетування застосовується у  технології з  метою збору 
первісної інформації щодо  вивчення рівня задоволеності соціаль-
них педагогів власними знаннями, які необхідні для роботи з пев-
ною категорією клієнтів. Наприклад, з  метою дослідження стану 
задоволеності соціальними педагогами своїми знаннями, уміннями 
та навичками, необхідними для роботи з певною категорією клієн-
тів, можна використовувати таку анкету, як «Оцінка потреб соціаль-
них педагогів» (Додаток 1). Також у ній запропоновані запитання, 
спрямовані на  визначення соціальними педагогами актуальних 
для  їхнього регіону соціальних проблем. Таким чином спеціаліст 
визначає, на вирішення яких соціальних проблем регіону він може 
спрямовувати свою соціально-педагогічну діяльність та яку інфор-
мацію потрібно для цього отримати.

Другим кроком підготовчого етапу є використання методу спів-
бесіди за  результатами анкетування. Її мета  — допомогти соці-
альному педагогу в  отриманні інформації із  зазначених проблем 
за  результатами анкетування, корекція знань, умінь і  навичок 
на основі аналізу. Співбесіда — це метод, спрямований на вирішення 
конкретного питання з метою його максимально об’єктивного ана-
лізу, пошуку альтернативних рішень, оптимального використання 
наявних та  пошуку додаткових ресурсів. Він допоможе скоорди-
нувати власні дії соціальних педагогів у  процесі їх професійного 
самовдосконалення та скласти орієнтовний план дій щодо профе-
сійного самовдосконалення. Це передбачає визначення чіткого тер-
міну його виконання та можливості корегування.

Наприклад, до плану дій можуть бути зараховані:
-  визначення мети та основних завдань професійного самовдос-

коналення як на перспективу, так і на певні етапи життя і діяльності 
фахівця;

-  розробка програми особистісного розвитку;
-  визначення організаційних основ своєї діяльності із  само-

вдосконалення (вироблення особистих правил поведінки, вибір 
форм, засобів, методів і  прийомів розв’язання завдань у  роботі 
над собою).

Наступною формою реалізації технології професійного само-
вдосконалення соціальних педагогів на  підготовчому етапі 
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може бути така форма, як  круглий стіл. Її можна застосовували 
для спільного обговорення ситуацій, пошуку нових ідей з метою 
конструктивного вирішення нагальних професійних проблем 
та  кваліфікованої відповіді з  найбільш актуальних і  складних 
для  самостійного осмислення питань професійного самовдоско-
налення. Практика засвідчила, що  використання круглих столів 
у  процесі професійного самовдосконалення соціальних педаго-
гів дає змогу сприяти налагодженню партнерської взаємодії між 
останніми та  представниками державних і  неурядових органі-
зацій. За  результатами оцінки соціальними педагогами власних 
інформаційно-методичних потреб та  аналізу нагальних соціаль-
них проблем наприкінці круглого столу учасниками може бути 
визначена тематика спеціалізованих тренінгів, які сприятимуть 
здобування спеціалістами знань, умінь та  навичок задля  вирі-
шення соціальних питань, вибраних ними.

Другий, основний етап технології професійного самовдоскона-
лення соціальних педагогів. Мета — підвищити рівень професійного 
самовдосконалення соціальних педагогів. Етап полягає у реалізації 
індивідуальних планів професійного самовдосконалення соціаль-
них педагогів. Основним його змістовим компонентом можуть бути 
такі форми роботи, як тренінгові програми (тематичні й спеціалізо-
вані за вибором) та майстер-клас.

Тренінг розглядається як  форма групових занять за  активної 
участі соціальних педагогів з метою набуття ними навичок, необхід-
них у  повсякденній професійній діяльності задля  успішного вирі-
шення проблем.

Саме у процесі тренінгу можуть розв’язуватися такі завдання:
-  усвідомлення й  прийняття існуючих точок зору на  проблему 

та способи її вирішення;
-  напрацювання норм взаємодії в результаті спільної діяльності 

учасників та ведучого;
-  усвідомлення значущості власної позиції, її впливу на  процес 

прийняття рішень;
-  оволодіння знаннями, формування умінь на навичок, необхід-

них для вирішення конкретної проблеми.
За допомогою тренінгу соціальні педагоги мають змогу навчатись 

на своєму власному досвіді. Ця форма сприяє науково-методичній 
обізнаності соціальних педагогів, переосмисленню сформованої 
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системи знань, умінь, навичок, оволодінню інноваційними техно-
логіями вирішення певних соціальних проблем регіону чи роботи 
з певною категорією клієнтів [5].

Слід зазначити, що розроблення тренінгових програм може здій-
снюватися за  алгоритмом, який  пропонує вітчизняний науковець 
Н. Зимівець [2] (Додаток 2).

На  основному етапі обов’язковим є  тематичний тренінг 
«Професійне самовдосконалення» (Додаток 3), метою якого є поін-
формувати соціальних педагогів про  поняття, сутність, складові 
та  особливості професійного самовдосконалення, сформувати 
навички й визначити шляхи професійного самовдосконалення.

Завдання, які можуть ставитися під час проведення тренінгу:
-  визначення змісту понять «професійне самовдосконалення», 

«професійна майстерність»;
-  надання інформації учасникам щодо  професійного самовдос-

коналення як психолого-педагогічної проблеми;
-  ознайомлення учасників зі  складовими професійного само-

вдосконалення;
-  складання учасниками програми професійного самовдоскона-

лення.
Тематика спеціалізованих тренінгів може визначатися під  час 

проведення круглого столу.
Також на  цьому етапі можуть проводитися майстер-класи. 

Їх мета  — підсилити мотивації соціальних педагогів до профе-
сійних змін, ознайомити з  інноваційним досвідом у  соціаль-
ній та  соціально-педагогічній сфері, поширити його найбільш 
успішні практики. Майстер-клас відрізняється від  семінару тим, 
що  під  час його проведення фахівець-професіонал розповідає 
та  наочно демонструє, як  застосовувати на  практиці нову тех-
нологію або  метод. Методика проведення майстер-класів не  міс-
тить стандартних та  єдиних норм. Зазвичай це  короткотривала 
зустріч, яка умовно складається з  трьох етапів, а  саме: презен-
тація інноваційного досвіду (технології, методу) в  цілому (осо-
бливий акцент на  його технологічний аспект); відпрацювання 
ключових елементів інноваційного досвіду (технології, методу); 
розробка можливого алгоритму впровадження інноваційного 
досвіду на базі організації, представниками якої є соціальні педа-
гоги — учасники майстер-класу. Тематика останнього, на відміну 
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від  спеціалізованих тренінгів, не  визначалася на  підготовчому 
етапі. Оскільки майстер-клас дає можливість учасникам ознайо-
митися з  практичним досвідом роботи колег у  різних територі-
альних громадах щодо вирішення нагальних соціальних проблем 
регіону, то його тема визначалася під час проведення спеціалізо-
ваних тренінгів.

Підсумковий етап технології професійного самовдоскона-
лення соціальних педагогів може завершуватися такими формами 
та  методами, як  круглий стіл, анкетування, співбесіда. На  цьому 
етапі відбувається підбиття підсумків впровадження технології, 
визначаються основні результати, отримані учасниками під  час 
виконання індивідуальних планів професійного самовдоскона-
лення, планування та прогнозування подальших етапів професій-
ного самовдосконалення [5].

Отже, сутністю технології професійного самовдосконалення 
є алгоритмована діяльність зі  створення і використання умов, які 
забезпечують задоволення актуальних потреб спеціалістів, мобілі-
зацію і розвиток ресурсів індивідуума, що спричиняє якісні зміни 
у  компонентах професіонального самовдосконалення соціального 
педагога.
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Запитання для самоконтролю

1.  Поясність значення поняття «технологія».
2.  Поясність значення поняття «технологія професійного самовдосконален-

ня соціального педагога».
3.  З яких етапів складається технологія професійного самовдосконалення со-

ціального педагога?
4.  Які форми та методи роботи можуть використовуватися у технології про-

фесійного самовдосконалення соціального педагога?

Завдання для самостійної роботи

1.  Розробіть термінологічний словник до теми.
2.  Складіть 5 тестових завдань до теми «Технологія професійного самовдос-

коналення соціального педагога», з них: одне у закритій формі (одноварі-
антне), одне у закритій формі (багатоваріантне), одне відкрите запитання 
(відповідь текстом), одне на відповідність, одне на встановлення порядку 
виконання дій (операцій, етапів тощо) (5 балів).
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Початком великої і  кропіткої роботи фахівця 
щодо професійного самовдосконалення є етап професійного самопіз-
нання. Адже  самопізнання  — це  складний процес визначення осо-
бистістю власних здібностей 
та  можливостей, рівня розвитку 
особистісних якостей, які потрібні 
спеціалісту. Без цього не можливе 
ефективне самовдосконалення.

Визначення ролі самопізнання 
у  регуляції діяльності, в  тому 
числі й професійній, висвітлено у працях К. Бакланова, Н. Кузьміної, 
Ю. Кулюткіна, О. Леонтьєва, Л. Мітіної, В. Століната ін.

Теорія та практика самопізнання знайшла своє відображення ще 
у працях стародавніх мислителів, а саме: Сократа, Епікура, Лукреція, 
Демокріта, Аристотеля та ін. Особливу увагу вони звертали на необ-
хідність самопізнання як  вихідної точки початку процесу творення 

Поняття «самопізнання»
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самовдосконалення особистості. На  їхню думку, без  усвідомлення 
своїх власних недоліків, недостатніх знань про навколишній світ і себе, 
людина перетворюється на самозадоволену пересічну особистість.

Так, Платоном, Августином, Декартом було визначено про-
тиріччя процесу самопізнання на  методологічному рівні  — збіг 
суб’єкта та  об’єкта в  акті самопізнання  [11]. Декарт у  своїй праці 
«Опис людського тіла» («Описание человеческого тела») зазначав, 
що немає більш плідного заняття, аніж пізнання самого себе [5].

Самопізнання актуалізує формування мотивів і розвиток інтере-
сів, які є усвідомленими потребами, а також передбачає процес ціле-
утворення внаслідок  обрання ідеалу самовдосконалення у  вигляді 
бажаних якостей, у тому числі й професійних [8; 10]. Неодмінною 
умовою об’єктивності самопізнання є  адекватна самооцінка, 
на основі якої забезпечується самокритичне ставлення фахівця до 
своїх досягнень і недоліків.

На основі самовивчення та самооцінки фахівці починають замис-
люватись над  тим, щоб  займатися самовдосконаленням. Процес 
ухвалення рішення на  самовдосконалення відбувається зазвичай 
при  глибокому внутрішньому переживанні фахівцями своїх пози-
тивних і  негативних сторін особистості. По  суті, на  даному етапі 
створюється своєрідна модель майбутньої роботи над собою.

Вітчизняний науковець О. Демінський зазначає, що успішно орга-
нізоване самопізнання здійснюється за трьома напрямами (рис. 1):

-  самопізнання себе в системі соціально-психологічних відносин, 
в умовах професійної діяльності й тих вимог, які висуває до нього 
ця діяльність;

-  самовивчення рівня компетентності та  якостей особистості 
шляхом самоспостереження, самоаналізу своїх вчинків, поведінки, 
результатів діяльності, критичного аналізу висловлювань на  свою 
адресу, самоперевірки себе у конкретних умовах діяльності;

-  самооцінка, яка виробляється на  основі зіставлення наявних 
знань, умінь, якостей особистості з висунутими вимогами [6].

О.  Леонтьєв розглядає самопізнання як  формування здатності 
особистості (як суб’єкта діяльності) розглядає самопізнання як фор-
мування здатності особистості (як  суб’єкта діяльності) до процесу 
цілеутворення. На  думку автора, дії, збагачуючись, ніби  перерос-
тають коло діяльності, яке вони реалізують, і  протирічать моти-
вам, що  їх зумовили. В  результаті відбувається зміщення мотивів 
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на цілі, зміна їх ієрархії і народження мотивів та нових видів діяль-
ності [7].

Вітчизняний науковець О.  Главацька самопізнання визначає 
як  відкриття себе, «виявлення, передусім, своїх позитивних яко-
стей і можливостей і тих задатків, які потім шляхом самовиховання 
людина зможе перетворити в  здібності, а  талант  — в  стійку рису 
характеру» [5, 62]. Основне правило самопізнання — шукати в собі 
істинне «Я». Самопізнання і самовдосконалення пов’язане з духов-
ністю особистості як спосіб її розбудови.

Водночас М. Бердяєв зазначає, що самопізнання — найважливі-
ший засіб удосконалення людини: особистість — це не готова реаль-
ність, а творець крізь призму акту пізнання себе [2, 279].

До такого ж висновку дійшов і російський науковець Д. Вількєєв, 
стверджуючи, що, пізнаючи свій внутрішній досвід, особливості 
свого мислення, людина вступає в уявний діалог із собою, при цьому 
збагачуючись інтелектуально. Це дозволяє повніше і швидше вияв-
ляти та  розвивати свої здібності у  сфері інтелектуального спілку-
вання [3].

Самопізнання  — процес, за  допомогою якого людина пізнає 
та оцінює себе. Разом з тим самопізнання має свій продукт — уяв-
лення про себе, «Я-концепцію». Звідси випливає основне правило 
самопізнання  — шукати у  собі істинне «Я». Результатом процесу 
самопізнання є образ «Я» як система різноманітних знань суб’єкта 
про себе, що мають різний ступінь усвідомленості, диференційова-
ності, узагальненості, які функціонують у нерозривній єдності.

Рис. 1. Напрями організованого самопізнання

Напрями 
організованого 
самопізнання

самопізнання самовивчення самооцінка
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Образ власного «Я», що виступає як установка щодо самого себе, 
містить такі компоненти (рис. 2) [12]:

-  пізнавальний (образ своїх якостей, здібностей, зовнішності, 
соціальної значущості тощо);

-  оціночно-вольовий (прагнення підвищити самооцінку, завою-
вати повагу тощо);

-  емоційний (самоповага, себелюбство, самознищення тощо)
У  формуванні самопізнання особливу роль відіграють рефлек-

сивні процеси. Саме рефлексія, як зазначає психолог Л. Виготський, 
дозволяє людині спостерігати за собою з боку власних почуттів, вну-
трішньо диференціювати «Я» на дієве, розсудливе та оцінююче [4].

Рефлексія, на думку німецького психолога X. Хекхаузена, наділяє 
самопізнання зворотним зв’язком, завдяки якому людина може оці-
нювати вибрану мету, корегувати її, визначати перспективи успіху, 
відчувати себе відповідальною за можливі результати, осмислювати 
їх наслідки для себе та оточуючих [14].

Визначений вище взаємозв’язок між процесом самовдосконалення 
особистості та  необхідністю здійснення самопізнання дає підстави 

паралельно розглядати у  єдності 
професійне самовдосконалення 
та професійне самопізнання.

Професійне самопізнання  — 
усвідомлення особистістю самого 

себе в професійній діяльності, у всьому розмаїтті власних професій-
них якостей, можливостей, здібностей.

Структури професійного самопізнання та  самопізнання осо-
бистості в загальних рисах збігаються і являють собою поєднання 
трьох підструктур (рис. 3):

Поняття «професійне 
самопізнання»

Рис. 2. Компоненти образу власного «Я»

пізнавальний

Компоненти

оціночно-вольовий емоційний
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- когнітивної («Я-розуміння»);
- афективної («Я-ставлення»);
- поведінкової («Я-поведінка»).
У  той  же час зміст кожної підструктури професійного самопіз-

нання містить специфічні характеристики, які зумовлені особли-
востями професійної діяльності спеціаліста та визначають самороз-
виток і професійне самовдосконалення фахівця.

Російський науковець Л. Мітіна розглядає процес професійного 
самопізнання як  складову когнітивного компонента профе сійної 
самосвідомості фахівця. При  цьому саме  професійну самосвідо-
мість вона характеризує як  «фундаментальну умову професійного 
розвитку та вдосконалення», як усвідомлення себе у кожній з трьох 
складових простору своєї праці: у  системі власної професійної 
діяльності, у системі професійного спілкування та у системі власної 
особистості [9, 58]. Професійне самопізнання — важлива якість, яка 
свідчить про новий рівень розвитку особистості соціального педа-
гога як спеціаліста.

Професійне самопізнання особистості, зумовлюючи профе-
сійне самовдосконалення у  сфері професійної діяльності, ґрунту-
ється на  розумінні мети, норм, цінностей професії, їх прийнятті 
особистістю та  припускає пізнання й  осмислення своїх можливо-
стей, завдань [1].

Таким чином, професійне самопізнання пов’язане із  розвитком 
та  вдосконаленням професійно важливих якостей особистості: про-
фесійне мислення, формування професійних знань, умінь, навичок.

Рис. 3. Підструктури професійного самопізнання

поведінкова

когнітивна

афективна
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Якщо  в  ході своєї професійної діяльності соціальний педагог 
не  приділяє належної уваги процесу професійного самопізнання, 
то це може бути свідченням того, що рішення з суб’єктивної оцінки 
для нього не є життєво важливим або недооцінюються труднощі з її 
реалізації.

Отже, професійне самопізнання соціального педагога — це усві-
домлення особистістю самої себе у  професійній діяльності, розма-
їття та  особливостей своїх професійних якостей, можливостей, 
здібностей.
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Запитання для самоконтролю

1.  Поясніть значення поняття «самопізнання».
2.  Поясніть значення поняття «професійне самопізнання».
3.  Хто з  вітчизняних науковців розглядав проблему професійного самопіз-

нання особистості?
4.  Які напрями організованого самопізнання визначає вітчизняний науко-

вець О. Демінський?
5.  Які компоненти містить образ власного «Я», що  виступає як  установка 

щодо самого себе?
6.  На вашу думку, як можна схарактеризувати професійне самовизначення 

соціального педагога.

Завдання для самостійної роботи

1.  Заповніть таблицю. Наведіть визначення понять «самопізнання» та «про-
фесійне самопізнання» за різними джерелами.

Автор, джерело Визначення

2.  Розробіть тренінгове заняття щодо  професійного самопізнання соціаль-
ного педагога (час — 3 год).



Професійне самовизначення 
соціального педагога

Ключові слова: життєвий вибір, потреба, рефлек-
сія, самовизначення, професійне самовизначення.

Проблема самовизначення в системі життєдіяль-
ності людини не є новою у наукових дослідженнях. Інтерес широкого 
кола науковців до цієї проблеми пов’язаний з її об’єктивною значи-
містю як для конкретної людини, так і для суспільства в цілому.

Поняття «самовизначення» науковці пояснюють по-різному як: 
особистісне новоутворення (Л.  Божович, М.  Гінзбург); провідний 

мотиваційний комплекс (В.  Мер
лін); цілісний процес мотивоціле-
утворення (І.  Шендрик); рефлек-
сивний процес власних цінностей 
через  осмислення і  пробле
матизацію професійної діяльно

сті (Л. Карнозова); готовність особистості до вибору в складній ситуа
ції (Т. Сичов); здатність особистості до здійснення вільного вибору 
(А. Асмолов) та ін.

Більшість вітчизняних науковців розглядає самовизначення осо-
бистості як процес та результат свідомого вибору особистістю влас-
ної позиції, життєвих цілей, конкретної мети і засобів самоздійснення 
у відповідних життєвих обставинах; усвідомлення свого місця в при-
роді та суспільстві, вибір певної позиції, виду діяльності й життєвого 
шляху; свідомий акт виявлення і утвердження власної позиції в про-
блемних ситуаціях; центральний механізм становлення особистіс-
ної та соціальної зрілості, вираженої в усвідомленні вибору людиною 
свого місця в системі різноманітних соціальних відносин [6].

На думку російського науковця А. Маркової, процес самовизна-
чення не можна зводити до самосвідомості людини, тому що «можна 
усвідомлювати себе, але не піднятися до рівня співвіднесення того, 
що я можу і що від мене потрібно» [5, 58].

У процесі самовизначення особистість аналізує не тільки зовнішню 
ситуацію, з якою вона стикається, але й  звертається до своїх знань, 
досвіду, почуттів, поведінки. Тобто складовою механізму самовизна-
чення є рефлексія.

Поняття «самовизначення»
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Вітчизняний науковець Т.  Цюман [10] вирізняє три аспекти 
у самовизначенні людини (рис. 4):

- онтологічний (визначення ролі людини в  житті. При  цьому 
самовизначення є проектуванням свого місця у найближчому ото-
ченні, професійній діяльності, соціумі в  цілому, а  разом з  цим  — 
обмеження себе);

- гносеологічний (усвідомлення себе як  особистості; пізнання 
своєї індивідуальності; системи своїх ставлень у  суспільстві, його 
вимог до людини);

- морально-ціннісний (визначення людини як  моральної істоти 
(людини культури) засобами емоційного сприйняття цінностей, їх 
аналіз, оцінка і вибір).

Російські науковці В. Сафін та Г. Ніков розглядають самовизна-
чення як суб’єкт усвідомив, що він хоче (цілі, життєві плани, ідеали); 
що він може (свої можливості, схильності, дарування); що від нього 
хоче колектив, суспільство. Вчені виділяють різні види самовизна-
чення [7]: життєве, соціальне, професійне.

К. Абульханова-Славська стверджує, що  самовизначення, 
на сам перед, є визначення особистістю власної позиції щодо свого 
життя; способу життя, який формується усередині координат си -
стеми відносин  [1]. При цьому вона також підкреслює активний, 
цілеспрямований характер ставлення людини до своєї життєді-
яльності.

М.  Гінзбург  [2], розглядаючи особистісне самовизначення 
як процес набуття людиною своєї ціннісно-сенсової єдності разом 
з його практичною реалізацією і одночасно як психологічне явище, 
що  володіє певною структурою, виділяє структурні компоненти 
особистісного самовизначення (рис. 5):

- психологічне сьогодення має ціннісно-сенсовий аспект (верти-
кальна складова);

- психологічне майбутнє має просторово-тимчасовий аспект 
(горизонтальна складова).

Рис. 4. Три аспекти у самовизначенні

Онтологічний гносеологічний морально-
ціннісний
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Також науковець підкреслює, що  особистісне самовизначення 
можна схарактеризувати як  змістовне конструювання людиною 
свого життєвого поля, що  містить сукупність індивідуальних цін-
ностей і замислів та простір реальної дії — актуального і потенцій-
ного, що охоплює минуле, сьогодення і майбутнє.

Потреба у  самовизначенні  — це  потреба у  формуванні сен-
сової системи, яка охоплює уявлення про  світ і  самого себе. 
Самовизначення спрямоване в майбутнє — сенсове та тимчасове.

Особистісне самовизначення включає професійне, але  не  зво-
диться до нього.

Професійне самовизначення — це складний багаторівневий про-
цес і провідна основа самоствердження людини в суспільстві.

Питання професійного само
визначення розглядали у  своїх 
працях К. Абульханова-Славська, 
Є.  Климова, Л.  Мітіна, Н.  Пряж
никова, Н.  Грішакова, Н.  Суха
нова, С.  Чистякова, О.  Філатова 

та  ін. Фундаментальні наукові теорії Л.  Виготського, Б.  Теплова, 
О.  Леонтьєва, С.  Рубінштейна, Б.  Ананьєва базувалися на  таких 
обов’язкових складових професійного самовизначення, як  само-
стійність, саморозвиток на  основі позитивної мотивації до цього 
виду діяльності та природних задатків.

Найбільша кількість досліджень із проблеми професійного само-
визначення пов’язана із  процесом професійної переорієнтації осо-
бистості (Г. Єлісєєва, В. Петров, І. Шамсутдінова).

Поняття «професійне 
самовизначення»

Рис. 5. Структурні компоненти особистісного самовизначення

Структурні компоненти особистісного самовизначення

психологічне сьогодення

психологічне майбутнє
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У  теорії педагогічної освіти професійне самовизначення розгля-
дається як  невід’ємна складова професійної компетентності фахівця 
(Н. Борисова, В. Бєляєв); елемент професійної культури (С. Веришов
ський, І.  Колесникова, А.  Маркова); умова професійної діяльності 
(С. Кульневич, Л. Струценко) [9].

Професійне самовизначення передбачає «визначення людиною 
себе відносно вироблених у  суспільстві (і  прийнятих цією люди-
ною) критеріїв професіоналізму». Проте  цей процес не  варто зво-
дити до самосвідомості людини, тому що  «можна усвідомлювати 
себе, але  не  піднятися до рівня співвіднесення того, що  я  можу 
і що від мене потрібно» [4, 59].

Як  зазначалося вище, професійне самовизначення залежить 
від індивідуального вибору людиною критеріїв професіоналізму, які 
можуть бути дуже різними:

-  від  приналежності до професії або  отримання спеціальної 
освіти;

-  до індивідуального творчого вкладу у  свою професію, збага-
чення своєї особистості засобами професії.

Професійне самовизначення починається з  вибору професії, 
але на цьому не закінчується, тому що людина протягом життя сти-
кається з безперервною серією професійних виборів:

-  у ході професійного навчання;
-  під час спеціалізації;
-  під час визначення шляхів підвищення кваліфікації та ін.
К.  Абульханова-Славська професійне самовизначення розгля-

дає в нерозривному зв’язку з вибором життєвого шляху і життєвим 
самовизначенням [1].

Таких самих поглядів дотримується і  Л.  Мітіна, яка вважає, 
що  «розвиток особистості (її  інтегральних характеристик) визна-
чає вибір професії і підготовку до неї, і разом з тим сам цей вибір 
і розвиток тієї чи іншої професійної діяльності визначають страте-
гію розвитку особистості» [6].

Залежно від  цієї «планки» відбувається професійне самовизна-
чення людини, її подальша професійна самоорганізація та  профе-
сійна самореалізація.

Професійне самовизначення — це безперервний та багаторівне-
вий процес, оскільки протягом усього професійного життя людини 



58 	 Розділ IІ.  Характеристика складових професійного самовдосконалення соціального педагога

відбувається продовження, поглиблення, уточнення професійного 
самовизначення.

У  цьому  ж контексті і  Е.  Клімов розглядає професійне самови
значення «як професійне значення залежно від етапу його розвитку 
як суб’єкта праці» [4, 40].

Дослідники [3;  10] розуміють під  професійним самовизначен-
ням процес та  результат формування ставлення особистості до 
себе як  суб’єкта професійної діяльності й  виокремлюють показ-
ники, що  характеризують процес професійного самовизначення 
(рис. 6):

Ряд науковців [8] професійне самовизначення трактує як вибір-
кове ставлення індивіда до світу професій у цілому та конкретної 
професії зокрема. Ядром професійного самовизначення є  усвідом-
лений вибір професії з  урахуванням власних можливостей, здіб
ностей, вимог професійної діяльності та  соціально-економічних 
умов.

Професійне самовизначення здійснюється протягом  усієї про-
фесійної діяльності: особистість постійно рефлексує, переосмислює 
своє професійне буття і самостверджується у професії. Професійне 
самовизначення є  важливою характеристикою соціально і  психо-
логічно зрілої особистості, визначеності її потреб у самореалізації 
і самовдосконаленні.

Рис. 6. Показники, що характеризують процес професійного самовизначення

наявність 
індивідуального плану

мотиви професійного 
вибору

Показники, 
що характеризують 

процес  
професійного 

самовизначення

професійно-ціннісні 
орієнтації
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Дійсно, розвиток професійного самовизначення соціального 
педагога тісно пов’язаний з формуванням узгодженої системи цін-
нісних орієнтацій; визначенням на найближчу і далеку перспективи 
умов та способів реалізації проміжних і кінцевих життєвих та про-
фесійних цілей, відповідних власних здібностей і  можливостей 
за допомогою складання життєвого плану та включення до цієї сис-
теми плану професійного, шляхом формування у  свідомості інди-
віда цілісного образу «Я», в тому числі й образу професіонала.

Отже, професійне самовизначення соціальних педагогів  — 
це процес та результат формування ставлення особистості до себе 
як суб’єкта професійної діяльності.
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Запитання для самоконтролю

1.  Поясніть значення поняття «самовизначення».
2.  Схарактеризуйте структурні компоненти особистісного самовизначен-

ня.
3.  Які види самовизначення виділяють науковці?
4.  Поясніть значення поняття «професійне самовизначення».
5.  Хто з  вітчизняних науковців розглядав проблему професійного самови

значення особистості?
6.  Проаналізуйте показники, що характеризують процес професійного само-

визначення.
7.  Схарактеризуйте критерії професіоналізму «професійне самовизначення».

Завдання для самостійної роботи

1.  Заповніть таблицю. Наведіть визначення понять «самовизначення» 
та «професійне самовизначення» за різними джерелами.

Автор, джерело Визначення

2.  Розробіть тренінгове заняття щодо  професійного самовизначення соці-
ального педагога (час — 3 год).



Професійна самоорганізація 
як засіб підвищення 
професійної компетентності 
соціального педагога
Ключові слова: об’єкт, мета, засоби, процес, резуль-
тат, самоорганізація, професійна самоорганізація.

Самоорганізація як невід’ємна складова самороз-
витку людини є предметом дослідження багатьох вчених. У педаго-
гіці та психології наразі відсутнє єдине науково обґрунтоване визна-
чення поняття «самоорганізація» (С. Аміров, В. Арюткін, В. Донцов, 
М.  Курна, Н.  Попова, Г.  Сериков, І.  Трофимова, Н.  Тутишкіна, 
Я. Устинова, Л. Шабунін та ін.).

Різноманітність думок пояснюється складністю процесу самоорга-
нізації, його індивідуально-особистісною спрямованістю і варіативніс
тю, а  також тим, що  до аналізу 
самоорганізації вчені застосовують 
різні підходи, тому ця категорія  
вивчається в різних аспектах: пси-
хологічному, педагогічному тощо.

У  різних наукових та  науково-
методичних джерелах з цієї пробле
матики самоорганізацію розглядають як процес (С. Брайнес, А. Напал
ков, Б. Юдін та ін.); результат, характеристика потенційних можливостей 
структурування і видозміни всіх елементів складної відкритої системи 
(О. Марусова, О. Первушина, П. Риженков, Н. Тутишкіна та ін.)

Наукові підходи до самоорганізації як  характеристики особис-
тості та її здібностей, акмеологічної характеристики суб’єкта діяль-
ності визначають самоорганізацію саме з цієї позиції. Виділені під-
ходи не  виключають, а  доповнюють один одного, тому в  низці 
визначень об’єдналися обидві позиції (У.Р. Ешбі та ін.) [12].

Вітчизняні науковці [4; 9; 10] трактують поняття «самоорганіза-
ція» як діяльність і здатність особистості організувати себе.

Так, самоорганізація може виявлятися у:
-  цілеспрямованості;
-  активності;
-  обґрунтованості мотивації;

Поняття «самоорганізація»



62 	 Розділ IІ.  Характеристика складових професійного самовдосконалення соціального педагога

-  плануванні своєї діяльності;
-  самостійності;
-  швидкості прийняття рішень і відповідальності за них;
-  критичній оцінці результатів своєї діяльності;
-  почутті обов’язку.
Російський вчений Н.  Попова, досліджуючи самоорганізацію, 

виходила з  теоретичної розробки цього поняття у  різних науках: 
менеджменті, кібернетиці, педагогіці, психології, акмеології, філо-
софії, фізіології (С. Амірова, О. Санісімов, І. Раченко, В. Сластьонін 
та  ін.). З  позиції особистісно-діяльнісного підходу дослідниця 
визначає самоорганізацію як уміння особистості використовувати 
власні інтелектуальні й емоційно-вольові риси для вирішення про-
фесійно значимих завдань [9].

Натомість Н. Лосєва розглядає самоорганізацію з погляду кібер-
нетичного підходу як систему, що самоорганізується і розуміється 
як складна динамічна система, здатна при зміні зовнішніх і внутріш-
ніх умов функціонування й розвитку зберігати чи вдосконалювати 
свою організацію з урахуванням минулого досвіду [6]. Така система 
здатна адаптуватися до середовища, що змінилося, і виявляти праг-
нення до встановлення рівноваги із зовнішнім оточенням

На думку російських науковців А. Морозова та Д. Чернилевського, 
самоорганізацію особистості найповніше можна розглядати 
через зміну саморегуляції особистості: рух від саморегуляції гомео
статичної (адаптивної), зумовленої силою зовнішніх регуляторів 
(традицій, моральних норм, правил, вимог навчальної програми 
тощо), до регуляції свідомими, цілеспрямованими, зумовленими 
внутрішніми регуляторами  — совістю, обов’язком, іншими висо-
кими почуттями й  тими нормами моральності, які особистість 
сприйняла як цінності й спеціально розвивала в собі як принципи 
своєї поведінки та ставлення до світу й самої себе [7].

Іншої думки припускаються російські вчені О.  Бондаревська 
та С. Кульневич, які формулюють «процесуальне» визначення, від-
повідно до якого самоорганізація  — це  процес переведення сві-
домості особистості з режиму відтворення у режим концентрації 
власної діяльності [3].

Науковець В.  Арюткін зазначає: «Для  того, щоб  організувати 
себе як особистість (фактично виховати себе), необхідно організу-
вати свою діяльність таким чином, щоб вона була цілеспрямованою, 
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виваженою, мала особисті перспективи, була раціональною та опти-
мальною щодо часу і простору» [2, 23].

В. Андрєєв, дослідник проблеми саморозвитку особистості, вва-
жає, що  здатність до самоорганізації «... проявляється в  чіткому 
плануванні свого життя, своїх справ як  на  день, тиждень, місяць, 
рік, так і на перспективу. Це здатність раціонально використовувати 
свої сили і свій час. Організовувати свою діяльність так, щоб вона 
давала не тільки конкретні результати, але щоб і сам процес діяль-
ності давав задоволення... мобілізувати себе на  досягнення мети 
і якщо необхідно — розслабитися, зняти напругу, використовуючи 
прийоми аутотренінгу, релаксації» [1, 96–97].

Самореалізація належить не  до окремих типів та  форм само-
діяльності, а  до всієї індивідуально-цілісної структури у  зв’язку 
із предметним життєствердженням існуючих сил особистості.

С.  Ельканова розглядає її як  структурний елемент такої групи 
прийомів самовиховання як «самовплив» [13, 29–30]. Тому визначає 
такі основні форми самоорганізації (рис. 7):

Натомість російський науковець Т. Шрейбер вважає, що самоорга-
нізація реалізується в упорядкованості діяльності й поведінки людини. 
Специфіка самоорганізації відо-
бражається в системі саморегуляції 
індивідуума, а  потім і  у  своєрід-
ності його діяльності та поведінки. 
У свою чергу, результати діяльності 
й  ставлення до них особистості приводять до перебудови, розвитку 
останньої та її регулятивної системи [14].

Сутність та  структура професійної самоорганізації розгляда-
ються за допомогою міждисциплінарного синтезу знань про людину 
і його взаємодії з навколишнім світом.

поняття «професійна 
самоорганізація»

Основні форми 
самоорганізації

самоконтроль

самозвіт і самоаналіз

самоспостереження

самоінструктування і самооцінка

Рис. 7. Основні форми самоорганізації
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Значну цінність під час аналізу наукових робіт, присвячених про-
блемі професійної самоорганізації, становлять науково-педагогічні 
дослідження вітчизняних та російських авторів: В. Горюнко, О. Дуба-
сенюк, Н.  Дуднік, С.  Морозова, Д.  Чернилевського, Т.  Новаченко, 
В. Філоненко, Л. Шабуніна, Т. Шрейбер [4; 5; 7; 8; 12; 13; 14].

Професійна самоорганізація у  психолого-педагогічних дослі-
джен нях [4;  5] розглядається як  показник особистісної зрілості 
(В. Горюнко).

Так, В.  Філоненко зазначає, що  професійна самоорганізація  — 
це здатність особистості, що проявляється в умінні свідомо та ціле-
спрямовано використовувати і  вдосконалювати важливі складові 
її структури у діяльності й спрямована на розв’язання навчальних, 
професійних та особистісно значущих завдань [12, 32].

На процеси професійної самоорганізації в ході соціалізації особис-
тості діє безліч факторів протягом життя людини, які різняться за:

- якістю впливу і ступенем інтенсивності;
- формуванням професійної самоорганізації, що  зумовлене 

динамікою розвитку особистості в  цілому й  у  кожному окремому 
випадку набуває особливого характеру;

- своєю внутрішньою логікою, що має індивідуально-своєрідну 
траєкторію.

У  своїй роботі російський дослідник Л.  Шабунін визначає про-
фесійну самоорганізацію як  здатність фахівця до «самовирощу-
вання» своїх внутрішніх ресурсів  — особистісних структур сві-
домості, що надають гуманний зміст його діяльності  [13]. Такої ж 
думки дотримується й вітчизняний дослідник Н. Дуднік [5].

У свою чергу, інша українська дослідниця Т. Новаченко [8] вва-
жає, що професійна самоорганізація — це система, яка містить такі 
елементи (рис. 8):

Рис. 8. Елементи системи професійної самоорганізації

самоуправління

педагогічна рефлексія

професійна компетентність
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Продуктивність індивідуально-професійної самоорганізації 
фахівця значною мірою залежить від:

-  попереднього, порівняно високого рівня загальнокультурного 
розвитку;

-  глибини самопізнання;
-  сформованості «комунікативного ядра особистості» як системи 

здатності відображати відносини й поведінку;
-  наявного досвіду цілеспрямованої самозміни та ін. [7].
Вітчизняний науковець О.  Дубасенюк дає дефініцію самоорга-

нізації через  осмислення її структурно-функціональних особливо
стей та розглядає професійну самоорганізацію як активний, свідо-
мий процес, що  спонукається метою і  мотивами самоуправління, 
який передбачає наявність об’єкта, мети та засобів здійснення само-
організації [4].

Дослідниця визначає об’єкт, мету та  засоби самоорганізації 
(рис. 9):

Отже, професійна самоорганізація соціальних педагогів  — 
це здатність самостійно визначати мету й першочергові завдання, 
організовувати їх поетапне розв’язання, контролювати цей про-
цес та аналізувати отримані результати з метою подальшого роз-
витку, вдосконалення професійно необхідних умінь, якостей і  здіб
ностей.

Об’єкт Мета Засоби

професійно-
виховна діяльність

досягнення 
професійної 
умілості

комплекс 
інтелектуально-
практичних 
дій і операцій, 
що досягли 
певного рівня 
сформованості

Рис. 9. Об’єкт, мета та засоби професійної самоорганізації
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та «професійна самоорганізація» за різними джерелами.

Автор, джерело Визначення

2.  Розробіть тренінгове заняття щодо  професійної самоорганізації 
соціального педагога (час — 3 год).



Професійна самореалізація 
соціального педагога 
в професійній сфері

Ключові слова: детермінанти, мотивація, потреба, 
професійна самореалізація, самостійність.

Слід звернути увагу на  ще одну зі  складових 
у процесі професійного самовдосконалення особистості — це про-
фесійна самореалізація.

Проблему самореалізації особистості висвітлювали у своїх працях 
багато вчених як психологів, так і педагогів: В. Алфімов, Н. Артемов, 
М.  Бахтін, М.  Бердяєв, Л.  Буєва, С.  Васьковська, С.  Вершловский, 

Л.  Коростильова, О.  Леонтьєв, 
М.  Мамардашвілі, П.  Соловйов, 
Г. Тимошко, С. Франк та ін.

Різні науковців тлумачать 
це поняття неоднозначно. У одних 
наукових джерелах самореаліза

ція розглядається як  «спроба і  розгортання ув’язненого в  людині 
потенціалу» (М. Орлов); в інших — як самоствердження; як прагнення  
людини до самоздійснення; реалізації себе в  об’єктивному світі; при
власнення індивідом своєї діяльнісної суті» (А. Мисливченко) [9, 344].

Л.  Буєва та  М.  Мамардашвілі пов’язують розвиток самоосвіти 
особистості з  освітою  [8]. Остання розуміється як  становлення 
образу людини, суб’єкта, що  саморозвивається і  самореалізується, 
за яким людина співвідносить себе з ідеальним «Я».

Група науковців (М. Бахтін, М. Бердяєв, П. Соловйов, С. Франк) 
під  самореалізацією розглядають вид практичної діяльності, 
що  спрямована на  розкриття суті особистості; пошук нею сенсу 
життя; виконання вищого призначення; виявлення і розвиток влас-
них потенціалів на шляху руху до себе-кращого [10].

С. Вершловский [4, 14] цілком справедливо зазначає, що, дослі-
джуючи цінності професійної діяльності фахівця, необхідно вио-
кремити цінність у самореалізації. Самореалізація — це реалізація 
власних зусиль людини, можливість розвитку «Я».

Самореалізація має дві сторони:
1)  можливість самовдосконалюватися у професії;

поняття «самореалізація»
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2)  прагнення реалізувати свою потребу у  творчості, самостій-
ності.

Перша дає уявлення про  те, якою мірою практична діяльність 
соціального педагога цінується, можливість розвивати особистість 
фахівця в  інтелектуальному, професійному і  загальнокультурному 
плані.

Друга сторона дозволяє розглядати, як соціальний педагог може 
виявляти нестандартний підхід до вирішення проблеми, розроб
ляти нові прийоми тощо.

Поєднання цих двох компонентів і дає уявлення про ступінь реа-
лізації соціальним педагогом свого творчого потенціалу.

Саме  такої думки припускаються й  інші вітчизняні науковці 
(В. Алфімовим, Н. Артемовим, Г. Тимошко), які вважають, що само-
реалізація і  розвиток особистості здійснюється саме  через  твор-
чість, у процесі реалізації людиною свого потенціалу [13].

З цією тезою погоджується і вітчизняний психолог С. Васьковська, 
яка ототожнює самореалізацію зі  здатністю особистості реалізу-
вати активність у значущих для неї сферах життєдіяльності та вза-
ємовідносин: спілкуванні, навчанні, творчості, професії тощо. 
Самореалізацію вона розглядає як  процес здійснення здібностей 
та  особистих потенцій у  діяльності особистості, прагнення розви-
нути свої сильні сторони [11].

Самореалізація не можлива без самовдосконалення. На думку, 
К.  Альбуханової-Славської, вона є  свого роду вищою стадією 
розвитку особистості, результатом особистісного зростання  [1]. 
У  будь-якому разі самореалізація  — це  прагнення до самовдос-
коналення, тобто одна із вищих потреб особистості, спрямована 
не тільки на реалізацію власних сил та здібностей, а й на постійне 
зростання своїх можливостей; підвищення якості власної діяль-
ності, в  основі якої лежать вищі загальнолюдські цінності 
[6, 39].

Російський психолог О. Леонтьєв зазначає, що прагнення до само-
реалізації — одна з провідних рушійних сил розвинутої особистості, 
що  спонукає і  спрямовує її діяльність.  [7]. Тут йдеться про  діяль-
ність, спрямовану на  самого себе, діяльність самовдосконалення. 
Вітчизняний психолог Л. Макрідіна також визначає самореалізацію 
як реалізацію себе у діяльності, яка має на меті самовдосконалення 
особистості [9].
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На відміну від самопізнання, самовизначення та самоорганізації, 
самореалізація належить не до окремих типів, форм самодіяльності, 
а до всієї індивідуально-цілісної структури у зв’язку із предметним 
життєствердженням існуючих сил особистості.

У самореалізації головне — індивідуальний вибір цілі та спосо-
бів її досягнення на  певному етапі життя суб’єкта, а  також само-
обмеження, яке не перешкоджає розвитку особистості. Як зазначає 
вітчизняний психолог Л.  Коростильова, самореалізація можлива 
тільки тоді, коли у фахівця є мотивація, яка спонукає його до осо-
бистісного зростання [6, 35].

Одним із  об’єктивних параметрів особистісної самореалізації 
може служити:

-  збіг (або  гармонійне поєднання) бажаних і  досягнутих цілей 
та цінностей;

-  емоційна стабільність, пов’язана з досягненням (або наближен-
ням) до життєво важливих норм [3].

Отже, самореалізація постає як  цільовий проміжний етап 
у нескінченному процесі самовдосконалення, що створює нові праг-
нення і потреби на більш високому рівні.

Вивченню психологічної сутності феномену професійної само-
реалізації особистості сприяли дослідження вчених, які працю-
ють у  галузі управління персоналом (Р.  Кричевський, Т.  Базаров, 
Т. Шульц, Г. Беккер, М. Мескон, Ф. Хедоурі, О. Виханський, А. Наумов, 
А.  Столяренко, А.  Урбанович та  ін.); професійного відбору 
(І. Логінова, Л. Собчик); організаційної психології (А. Занковський), 
мотивації діяльності (Г.  Герцберг, О.  Леонтьєв, Є.  Ільїн), самоак-
туалізації та  самореалізації особистості (А.  Маслоу, Г.  Олпорт, 
К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, Л. Коростильова).

Професійна самореалізація є складним організованим та багато-
етапним процесом поступового перетворення професійного потен-

ційного на реальне шляхом залу-
чення до професійних відносин, 
що відбувається протягом усього 
життя особистості  [12]. Само
реалізація у  професії є  також 
соціокультурним феноменом, 

який тісно пов’язаний із конкретною соціальною ситуацією певного 
часу та  простору, на  що  вказують дослідження О.  Леонтьєва, 

поняття «професійна 
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А.  Петровського, М.  Гінзбурга, Л.  Когана, О.  Асмолова [7; 10;  11]. 
Мотивувальну функцію у цьому процесі виконує уявлення особис-
тості про себе, про те, якою вона хотіла би бути. Це уявлення нази-
вається суб’єктивною перспективою професійної самореалізації 
особистості.

Професійна самореалізація детермінована ціннісно-сенсовими, 
інтелектуальними та  мотиваційними особливостями особистості 
та містить такі узагальнені характеристики [12]:

-  професійний розвиток;
-  професійні досягнення;
-  затребуваність професійних знань та  професійного досвіду 

тощо.
Найбільш значущими особистісними чинниками, що впливають 

на професійну самореалізацію, є такі (рис. 10):
-  самоефективність (виявляється в  умінні організувати свою 

діяльність і досягти успіху у взаємодії з оточуючими);
-  гнучкість поведінки (забезпечує ефективну міжособистісну 

та професійну взаємодію);
-  незадоволеність власною діяльністю (стимулює розвиток 

потреби до професійного зростання).
Критерієм успішності професійної самореалізації в обраній про-

фесії може служити кар’єрне зростання, яке тією чи  іншою мірою 
дозволяє стверджувати наявність компетентності у  людини та  її 
задоволеності результатом своєї професійної діяльності [3].

Характерним атрибутом професійної самореалізації особистості 
є  потреба ставати більш компетентною й, наскільки  це  можливо 
біологічно, просуватися професійним шляхом та виконувати більш 

Рис. 10. Особисті чинники, що впливають на професійну самореалізацію

самоефективність

Особисті чинники, що впливають на професійну самореалізацію

гнучкість  
поведінки

незадоволеність 
власною діяльністю
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складну, відповідальну роботу завдяки розвитку й удосконаленню 
професіоналізму [5; 6].

Під  таким професійно-статусним просуванням розглядається 
кар’єра, яка визначається як успішне професійне життя, що є репре-
зентацією професійної самореалізації особистості та містить:

1)  удосконалення в професії, підвищення професійної майстер-
ності;

2)  просування по  службі. Змістовою характеристикою 
суб’єктивної перспективи професійної самореалізації є  кар’єрні 
домагання, в яких утілюється той рівень кар’єрних досягнень і соці-
ального статусу, якого людина прагне досягти в майбутньому [5].

Найважливішими детермінантами професійної самореаліза-
ції, як  вважає російська дослідниця К.  Федосенко, є  об’єктивні 
й суб’єктивні умови життя та професійної діяльності фахівця, які 
впливають на зміну параметрів (характеристик) професійної само-
реалізації.

У структурі об’єктивних умов виділяються соціально-педагогіч-
ний (суспільний статус спеціаліста й адекватна соціальна політика, 
матеріальне становище і  стимулювання праці, побутові умови) 
і власне практичний (кількісний та якісний склад колективу, рівень 
організації праці) компоненти.

До  суб’єктивних умов належать: ставлення фахівця до професії 
на  основі розуміння її самоцінності, уявлення про  себе як  професіо
нала, потреба у  професійному вдосконаленні й  творчому підході до 
професійної діяльності, психологічне самопочуття та  комфортність 
на роботі [15].

Отже, професійна самореалізація соціальних педагогів — це роз-
криття якостей, можливостей, здібностей та  досягнення макси-
муму потенціалу в професійній діяльності.

 Список використаних джерел

1.  Альбуханова-Славская  К.А. Стратегия жизни  / К.А.  Альбуханова-
Славская. — М. : Мысль, 1991. — 198 с.

2.  Барышникова Т.И. Педагогические условия развития способности к само-
реализации / Т.И. Барышникова. — Хабаровск : [б. и.], 2002. — 186 с.



Професійна самореалізація соціального педагога в професійній сфері	 73

3.  Богатырева  О.О. Личностные факторы профессиональной самореали-
зации : автореф. дис. на  соиск. учен. степени канд. психол. наук : спец. 
19.00.01 «Общая психология, психология личности, история психологии» / 
О.О. Богатырева. — М., 2009. — 25 с.

4.  Вершловский  С.Г. Особенности социально-профессиональных ориента-
ций учителей  / С.Г.  Вершловский  // Развитие социально-профессиональ-
ной активности учителей на разных этапах деятельности : сб. науч. тр.  / 
под ред. С.В. Васильева. — М. : Изд. АПН СССР, 1990. — С. 5–23.

5.  Долгих Л.М. Вплив статеворольових стереотипів на кар’єрні домагання мо-
лоді : автореф. дис. на здоб. наук. ступеня канд. психол. наук : спец. 19.00.05 
«Соціальна психологія; психологія соціальної роботи» / Л.М. Долгих. — К., 
2007. — 16 с.

6.  Коростылева  Л.А. Самореализация личности в  профессиональной сфе-
ре: генезис затруднений. / Л.А. Коростылева ; под. ред. Г.С. Никифорова, 
Л.А. Коростылевой. — СПб. : СПбУ, 2001. — С. 3–23.

7.  Леонтьев А.Н. Деятельность. Сознание. Личность / А.Н. Леонтьев. — М. : 
Политиздат, 1977. — 304 с.

8.  Мамардашвили М.К. Как я понимаю философию / М.К. Мамардашвили. — 
М. : Прогресс, 1990. — 365 с.

9.  Медико-біологічні основи валеології : навч. посіб. для  студ. вищ. навч. 
закл.  / під  ред. П.Д.  Плахтія.  — Кам’янець-Подільський : [б.  в.], 2000.  — 
408 с.

10.  Психологический словарь / под. ред. В.П. Зинченко. — М. : [б. и.], 1999. — 
344 с.

11.  Психологія особистості : словник-довідник  / за  ред. П.П.  Горностая, 
Т.М. Титаренко. — К. : Рута, 2001. — 320 с.

12.  Семенухин  П.Ю. Психологические детерминанты профессиональной 
самореализации личности лидера : дис.... канд. психол. наук : 19.00.01  / 
Семенухин Павел Юрьевич. — Новосибирск, 2008. — 156 с.

13.  Стрітьєвич  Т.М. Формування здатності до професійного саморозвитку 
майбутніх учителів образотворчого мистецтва : дис. … канд. пед. наук : 
13.00.04 / Стрітьєвич Тетяна Миколаївна. — Кіровоград, 2009. — 233 с.

14.  Троценко  Н.Є. Професійне самовдосконалення соціальних працівників 
у ресурсних центрах : дис. … канд. пед. наук : 13.00.05 / Троценко Наталія 
Євгенівна. — К., 2012. — 243 с.

15.  Федосенко Е.В. Особенности психологического сопровождения учащихся 
в учреждениях начального профессионального образования : дис.... канд. 
психол. наук : 19.00.07  / Федосенко Екатерина Владимировна.  — СПб., 
2007. — 220 с.



74 	 Розділ IІ.  Характеристика складових професійного самовдосконалення соціального педагога

Запитання для самоконтролю

1.  Поясніть значення поняття «самореалізація».
2.  Які існують об’єктивні параметри особистісної самореалізації?
3.  Поясніть значення поняття «професійна самореалізація».
4.  Хто з вітчизняних науковців розглядав проблему професійної самореалі-

зації особистості?
5.  Перелічіть особисті чинники, що  впливають на  професійну самореаліза-

цію.
6.  Які найважливіші детермінанти професійної самореалізації?

Завдання для самостійної роботи

1.  Заповніть таблицю. Наведіть визначення понять «самореалізація» та «про-
фесійна самореалізація» за різними джерелами.

Автор, джерело Визначення

2.  Розробіть тренінгове заняття щодо професійної самореалізації соціально-
го педагога (час — 3 год).



Запитання  
до тестового контролю

Варіант 1

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Пошук ідеалу особистості, яка творить себе сама, здійснювали 
відомі філософи, мислителі: Геракліт, Платон, Аристотель, 
Сократ, Марк Аврелій, Плотій, Августин, заклавши основи 
соціально-філософського підходу до проблеми виховання лю-
дини, й  розглядали цей процес як  (виберіть одну правильну 
відповідь):

А  самопізнання, самовдосконалення як  сходження людини 
до самої себе, пошук себе;

Б  самовиховання, саморозвиток, самореалізація як  схо-
дження людини до самої себе;

В  самовиховання, самопізнання, вдосконалення себе як про-
фесіонала.

2.  Вкажіть складові професійного самовдосконалення (виберіть 
одну або кілька відповідей).

А  професійне самопізнання;
Б  професійний саморозвиток;
В  професійна самоосвіта;
Г  професійна самоорганізація;
Д  професійне самовизначення;
Е  професійна самореалізація.



76 	 Запитання до тестового контролю

3.  Вкажіть, які потреби виділяють у професійному самовдоско-
наленні (виберіть одну або кілька відповідей).

А  інформаційно-гностичні;
Б  креативно-деонтологічні;
В  комунікативно-ціннісні;
Г  мотиваційно-акмеологічні;
Д  творчо-розвивальні.

4.  Технологія професійного самовдосконалення соціальних педаго-
гів може впроваджуватися у  (виберіть одну правильну відпо-
відь):

А  два етапи;
Б  три етапи;
В  чотири етапи.

5.  Структури професійного самопізнання та  самопізнання осо-
бистості в загальних рисах збігаються і являють собою поєд-
нання трьох підструктур (виберіть одну або  кілька відпові-
дей):

А  дослідницької;
Б  когнітивної;
В  афективної;
Г  поведінкової;
Д  пізнавальної.

Завдання 2. Дайте обґрунтовану відповідь на запитання.
Схарактеризуйте професійне самопізнання як  складову профе-
сійного самовдосконалення соціального педагога.

Завдання 3. На основі загальних знань щодо професійного само-
вдосконалення розробіть анкету для соціального педагога щодо під-
вищення та вдосконалення професіоналізму.
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Варіант 2

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Чи правильною є думка про те, що ефективність професійного 
самовдосконалення визначається такими психолого-педаго-
гічними чинниками: мотивація досягнення, самооцінка, іде-
альні уявлення про  професійно значущі якості; рівень кому-
нікативних та  організаційних здібностей, які зумовлюють 
рівень професійної самореалізації, що  залежить від  сформо-
ваності вмінь та навичок самоосвіти й самовиховання?

А Так.
Б Ні.

2.  Умовами, за  яких активізується професійне самовдоскона-
лення особистості, є (виберіть одну або кілька відповідей):

А мотивація до професійного самовдосконалення та забезпе-
чення відповідності мотивації реальним вимогам профе-
сійної діяльності;

Б формування соціально-психологічного середовища, спри-
ятливого до професійного самовдосконалення особис-
тості;

В збагачення своїх знань, поліпшення умінь, підвищення май-
стерності;

Г повернення в  суспільство людей, які з  різних причин 
є  виключеними з  нього, а  також подальше запобігання 
такого виключення.

3.  Хто з науковців вважає, що самовдосконалення і є самовихо-
ванням (виберіть одну правильну відповідь)?

А Ю. Орлов, Л. Філатова, А. Кошолап;
Б Л. Ігнатовський, Л. Філатова, В. Шапар;
В Ю. Орлов, Л. Філатова, В. Шапар.
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4.  Вкажіть елементи системи професійної самоорганізації (вибе-
ріть одну або кілька відповідей).

А професійна компетентність;
Б самоуправління;
В педагогічна рефлексія;
Г професійний саморозвиток.

5.  Хто з вітчизняних науковців розглядає самореалізацію як про-
цес здійснення здібностей та особистих потенцій у діяльності 
особистості й  прагнення розвинути сильні сторони власної 
особистості (виберіть правильну відповідь)?

А Г. Тимошко;
Б Л. Макрідіна;
В С. Васьковська.

Завдання 2. Дайте обґрунтовану відповідь на запитання.
Схарактеризуйте професійне самовизначення як  складову про-

фесійного самовдосконалення соціального педагога.

Завдання 3. Створіть власну програму професійного само-
вдосконалення за  наведеним нижче алгоритмом, висловлюючи 
при цьому своє ставлення: чи потрібно постійно підвищувати влас-
ний професійний рівень; чи  достатньо тих знань, які отримуєте 
у  вищому навчальному закладі; чи  потрібно шукати шляхи підви-
щення професійного розвитку; наскільки  це  актуально для  вашої 
спеціальності?

Цілі у професійному зростанні

Головна мета професійного самовдосконалення

Кроки до мети

Шляхи та засоби досягнення мети

Перешкоди при досягненні цілей



Запитання до тестового контролю	 79

Варіант 3

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Професійне самовдосконалення трактується психологами 
як (виберіть одну правильну відповідь):

А  усвідомлений, цілеспрямований процес підвищення рівня 
власної професійної компетентності та  розвиток профе-
сійно значущих якостей відповідно до зовнішніх соціаль-
них вимог, умов професійної діяльності та  особистісної 
програми розвитку;

Б  специфічний вид професійної діяльності фахівців як важли-
вий компонент підготовки та перепідготовки спеціаліста;

В  процес діалектичного переходу від  одного рівня розвитку 
до іншого, взаємоперетворення протилежних і  разом з  тим 
взаємопов’язаних його аспектів: виникнення нового на основі 
постійної мінливості структур і систем матеріального світу.

2.  Професійне самопізнання пов’язане із  розвитком та  вдоско-
наленням таких професійно важливих якостей особистості 
(виберіть одну правильну відповідь):

А  професійним мисленням, формуванням професійних 
знань, умінь, навичок;

Б  професійним розвитком, формуванням професійних знань, 
умінь, навичок;

В  професійним мисленням, розвитком, підвищенням профе-
сіоналізму.

3.  Проблему професійного самовизначення висвітлювали у своїх 
працях такі науковці (виберіть одну правильну відповідь):

А  К.  Бакланова, Н.  Кузьміної, Ю.  Кулюткіна, Л.  Мітіної, 
В. Століна;

Б  К.  Абульханова-Славської, Н.  Пряжникова, Н.  Грішакова, 
С. Чистякова;

В  В.  Горюнко, О.  Дубасенюк, Н.  Дуднік, А.  Морозова, 
Т. Новаченко.
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4.  Вкажіть показники, які розкривають сутність процесу профе-
сійного самовизначення (виберіть одну правильну відповідь).

А  мотиви професійного вибору, професійного мислення, 
наявність індивідуального життєвого плану;

Б  професійно-ціннісні орієнтації, наявність індивідуального 
життєвого плану, підвищення професійних якостей, мож-
ливостей, здібностей;

В  мотиви професійного вибору, професійно-ціннісні орієнта-
ції, наявність індивідуального життєвого плану.

5.  У структурі об’єктивних умов, які впливають на зміну параме-
трів професійної самореалізації, виділяють такі компоненти 
(виберіть одну правильну відповідь):
А  соціально-педагогічний, практичний;
Б  індивідуальний, соціально-психологічний;
В  соціально-педагогічний, індивідуальний.

Завдання 2. Дайте обґрунтовану відповідь на запитання.
Схарактеризуйте професійну самоорганізацію як  складову про-

фесійного самовдосконалення соціального педагога.

Завдання 3. Виберіть кілька форм професійного самовдос-
коналення та  на  основі аналізу наукових джерел пропишіть пере-
ваги й  недоліки кожної з  них у  вигляді таблиці; обґрунтуйте 
власне бачення.

Переваги Недоліки
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Варіант 4

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Метою професійного самовдосконалення є  (виберіть одну 
правильну відповідь):

А  поєднання взаємопов’язаних і  взаємозалежних процесів: 
професійного самовиховання як цілеспрямованої активної 
діяльності, що  має на  меті формування й  удосконалення 
власних позитивних якостей, та  професійної самоосвіти 
як  цілеспрямованої роботи з  розширення й  поглиблення 
своїх професійних знань, удосконалення та набуття відпо-
відних навичок і вмінь;

Б досягнення усвідомленого та  засвоєного образу (ідеалу) 
висококваліфікованого фахівця, професійно компетентної, 
досвідченої людини;

В  процес діалектичного переходу від  одного рівня розвитку 
до іншого, взаємоперетворення протилежних і  водно-
час взаємопов’язаних його аспектів: виникнення нового 
на основі постійної мінливості структур та систем матері-
ального світу.

2.  Спрямованість на  професійне самовдосконалення визнача-
ється (виберіть одну або кілька відповідей):

А розвитком у особистості мотивації досягнення успіху в про-
фесійній діяльності;

Б адекватним сприйняттям дійсності, активною життєвою 
позицією, діловою спрямованістю;

В  вмінням аналізувати на  підставі наукових методів власну 
професійну діяльність;

Г рівнем комунікативних та організаційних здібностей;
Д збагаченням своїх знань, поліпшенням умінь, підвищенням 

майстерності.
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3.  Встановіть, у якій послідовності потрібно розглядати компо-
ненти професійного самовдосконалення.

А професійне самопізнання 1

Б професійне самовизначення 2

В професійна самоорганізація 3

Г професійна самореалізація 4

4.  У якому році поняття «технологія» з’явилося в науковій літе-
ратурі соціально-педагогічного спрямування (виберіть одну 
правильну відповідь)?

А  1992 р.;
Б  1991 р.;
В  1990 р.

5.  Встановіть правильну поетапність технології професійного 
самовдосконалення.

А мета 1

Б алгоритм 2

В завдання 3

Г отриманий результат 4

Завдання 2. Дайте обґрунтовану відповідь на запитання.
Схарактеризуйте професійну самореалізацію як  складову про-

фесійного самовдосконалення соціального педагога.

Завдання 3. Розробіть тренінгове заняття щодо  професійної 
самореалізації соціального педагога (час — 3 год).
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Варіант 5

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Професійне самовдосконалення соціальних педагогів  — 
це  творчий та  постійний процес, що  має бути скерованим 
на використання (виберіть одну правильну відповідь):

А  інновацій теорії і  практики, вибір оптимальних форм 
та методів соціально-педагогічної роботи;

Б  інтелектуальної діяльності, зумовленої професійними 
інформаційними потребами фахівця;

В  здатності самостійно визначати мету й  першочергові 
завдання щодо професійного самовдосконалення.

2.  Рівень професійної компетентності спеціаліста визначається 
(виберіть одну правильну відповідь):

А  здатністю активно займатись професійним самовдоскона-
ленням;

Б  професійно-ціннісними орієнтаціями, наявністю індивіду-
ального життєвого плану;

В  розвитком світоглядної і позиційної визначеності, мораль-
ності, розширенням власного світогляду.

3.  До державних організацій як соціальних інституцій, що спри-
яють професійному самовдосконаленню соціальних праців-
ників, належать (виберіть одну правильну відповідь):

А  міжвідомчі регіональні центри підвищення кваліфікації 
і перепідготовки, навчальні центри із професійної перепід-
готовки та  підвищення кваліфікації, заклади освіти, соці-
альні служби, центри зайнятості;

Б  навчальні центри із професійної перепідготовки та підвищен
ня кваліфікації, професійні асоціації соціальних працівників 
і соціальних педагогів, соціальні агенції, центри зайнятості;

В  соціальні агенції, громадські організації, заклади освіти, 
навчальні центри із  професійної перепідготовки та  підви-
щення кваліфікації.
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4.  До  самостійної роботи щодо  професійного самовдоскона-
лення особистості фахівця належать (виберіть одну або кілька 
відповідей):

А  робота зі спеціальною літературою;
Б  використання відео- та аудіоресурсів;
В  користування мережею Інтернет;
Г  участь у конференціях;
Д  участь у ярмарках соціальних проектів та послуг.

5.  Чи правильною є думка про те, що основний вид самостійної 
роботи з книгою — це професійно орієнтоване читання?

А  Так.
Б  Ні.

Завдання 2. Дайте обґрунтовану відповідь на запитання.
Вкажіть шляхи професійного самовдосконалення соціального педа-

гога.
Завдання 3. Розробіть тренінгове заняття щодо  професійної 

самоорганізації соціального педагога (час — 3 год).

Варіант 6

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  До неурядових організацій як соціальних інституцій, що спри-
яють професійному самовдосконаленню соціальних праців-
ників, належать (виберіть одну правильну відповідь):

А  соціальні агенції, громадські організації, навчальні центри 
із  професійної перепідготовки та  підвищення кваліфіка-
ції;

Б  навчальні центри із  професійної перепідготовки та  підви-
щення кваліфікації, професійні асоціації соціальних пра-
цівників і соціальних педагогів, соціальні агенції;
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В  професійні асоціації соціальних працівників і  соціальних 
педагогів, соціальні агенції, громадські організації.

2.  Хто з вітчизняних науковців зазначав, що професійно орієнто-
ване читання — це складна інтелектуальна діяльність, зумов-
лена професійними інформаційними потребами фахівця, яка 
є формою активного непрямого вербального письмового спіл-
кування (виберіть одну правильну відповідь)?

А  О.В. Безпалько;
Б  А.Й. Капська;
В  Р.Х. Вайноле.

3.  Фахівці займаються професійним самовдосконаленням 
за такими напрямами (виберіть одну або кілька відповідей):

А  розвиток світоглядної і  позиційної визначеності, мораль-
ності, розширення власного світогляду;

Б  вдосконалення професійних і  організаторських якостей; 
формування загальної, технічної, правової та педагогічної 
культури, естетичних і особистісних якостей;

В  постійне оновлення знань, вдосконалення практичних 
навичок та вмінь;

Г  формування навичок самостійної роботи над собою, здат-
ності до постійного самовдосконалення, стійкої мотивації 
особистісного розвитку;

Д  вироблення вміння керувати своєю поведінкою, потре-
бами та почуттями, оволодіння методами і прийомами емо-
ційно-вольової саморегуляції;

Е  здатність самостійно визначати мету й  першочергові 
завдання щодо професійного самовдосконалення;

Є  організація поетапного підвищення рівня професіона-
лізму.
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4.  До суб’єктивних умов, які впливають на зміну параметрів про-
фесійної самореалізації, належать (виберіть одну правильну 
відповідь):

А  ставлення фахівця до професії на основі розуміння її само-
цінності, уявлення про  себе як  професіонала, потреба 
у професійному вдосконаленні та творчому підході до про-
фесійної діяльності, психологічне самопочуття і  комфор
тність на роботі;

Б  професійно-ціннісні орієнтації, наявність індивідуального 
життєвого плану, підвищення професійних якостей, мож-
ливостей, здібностей;

В  уявлення про  себе як  професіонала, потреба у  професій-
ному вдосконаленні й  творчому підході до професійної 
діяльності, підвищення професійних якостей, можливо
стей, здібностей.

5.  Проблему професійної самоорганізації висвітлено у  працях 
таких науковців (виберіть одну правильну відповідь):

А  К.  Бакланова, Н.  Кузьміної, Ю.  Кулюткіна, Л.  Мітіної, 
В. Століна;

Б  К.  Абульханова-Славської, Н.  Пряжникова, Н.  Грішакова, 
С. Чистякова;

В  В.  Горюнко, О.  Дубасенюк, Н.  Дуднік, А.  Морозова, 
Т. Новаченко.

Завдання 2. Дайте обґрунтовану відповідь на запитання.
Схарактеризуйте технологію професійного самовдосконалення 

соціального педагога.

Завдання 3. Розробіть тренінгове заняття щодо  професійного 
самовизначення соціального педагога (час — 3 год).



Запитання до тестового контролю	 87

Варіант 7

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  У структурі об’єктивних умов, які впливають на зміну параме-
трів професійної самореалізації, виділяють такі компоненти 
(виберіть одну правильну відповідь):

А  соціально-педагогічний, практичний;
Б  індивідуальний, соціально-психологічний;
В  соціально-педагогічний, індивідуальний.

2.  Показники, які розкривають сутність процесу професійного 
самовизначення (виберіть одну правильну відповідь):

А  мотиви професійного вибору, професійного мислення, 
наявність індивідуального життєвого плану;

Б  професійно-ціннісні орієнтації, наявність індивідуального 
життєвого плану, підвищення професійних якостей, мож-
ливостей, здібностей;

В  мотиви професійного вибору, професійно-ціннісні орієн-
тації, наявність індивідуального життєвого плану.

3.  Проблему професійного самовизначення висвітлено у працях 
таких науковців (виберіть одну правильну відповідь):

А  К.  Бакланова, Н.  Кузьміної, Ю.  Кулюткіна, Л.  Мітіної, 
В. Століна;

Б  К.  Абульханова-Славської, Н.  Пряжникова, Н.  Грішакова, 
С. Чистякова;

В  В.  Горюнко, О.  Дубасенюк, Н.  Дуднік, А.  Морозова, 
Т. Новаченко.

4.  Професійне самопізнання пов’язане із  розвитком та  вдоско-
наленням таких професійно важливих якостей особистості 
(виберіть одну правильну відповідь):

А  професійним мисленням, формуванням професійних 
знань, умінь, навичок;
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Б  професійним розвитком, формуванням професійних знань, 
умінь, навичок;

В  професійним мисленням, розвитком, підвищенням профе-
сіоналізму.

5.  Встановіть, в якій послідовності потрібно розглядати компо-
ненти професійного самовдосконалення?

А професійне самопізнання 1

Б професійне самовизначення 2

В професійна самоорганізація 3

Г професійна самореалізація 4

Завдання 2. Дайте обґрунтовану відповідь на запитання.
Аргументуйте теоретичні основи професійного самовдоскона-

лення соціального педагога.

Завдання 3. Розробіть тренінгове заняття щодо  професійного 
самопізнання соціального педагога (час — 3 год).

Варіант 8

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Встановіть відповідність між змістом компонентів об’єктивних 
умов, які впливають на зміну параметрів професійної саморе-
алізації, та їх назвами.

1 Соціально-
педагогічний

А кількісний і якісний склад колек-
тиву, рівень організації праці

2 Практичний

Б суспільний статус спеціаліста 
і  адекватна соціальна політика, 
матеріальне становище і  стиму-
лювання праці, побутові умови
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2.  Факторами професійного самовдосконалення фахівця є (вибе-
ріть одну або кілька відповідей):

А особистісні особливості;
Б вимоги професійної діяльності;
В  вимоги ринку праці (які  відображають соціальне замов-

лення на  сучасному етапі соціально-економічного роз-
витку);

Г рівень комунікативних та організаційних здібностей;
Д досягнення усвідомленого та  засвоєного образу (ідеалу) 

висококваліфікованого фахівця, професійно компетентної, 
досвідченої людини.

3.  Умови, за яких активізується професійне самовдосконалення 
особистості (виберіть одну або кілька відповідей):

А мотивація до професійного самовдосконалення та забезпе-
чення відповідності мотивації реальним вимогам профе-
сійної діяльності;

Б формування соціально-психологічного середовища, спри-
ятливого до професійного самовдосконалення особис-
тості;

В збагачення своїх знань, поліпшення умінь, підвищення май-
стерності;

Г повернення в  суспільство людей, які з  різних причин 
є  виключеними з  нього, а  також подальше запобігання 
такого виключення.

4.  Вкажіть, які аспекти у  самовизначенні людини вирізняє 
вітчизняний науковець Т.  Цюман (виберіть одну або  кілька 
відповідей).

А онтологічний;
Б гносеологічний;
В морально-ціннісний;
Г діяльнісний;
Д організаційний.
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5.  Вкажіть основні форми самоорганізації (виберіть одну 
або кілька відповідей).

А самосвідомість;
Б самоконтроль;
В самозвіт і самоаналіз;
Г самоспостереження;
Д самоінструктурування і самооцінка;
Е самопланування.

Завдання 2. Схарактеризуйте форми професійного самовдоско-
налення соціального педагога.

Завдання 3. Розробіть тренінгове заняття щодо  професійного 
самовдосконалення соціального педагога (час — 3 год).

Варіант 9

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Вкажіть види самовизначення.

А життєве;
Б соціальне;
В професійне;
Г особисте;
Д індивідуальне.

2.  Сутність професійного самовдосконалення особистості поля-
гає у (виберіть одну правильну відповідь):

А  досягненні усвідомленого та  засвоєного образу (ідеалу) 
висококваліфікованого фахівця, професійно компетентної, 
досвідченої людини;

Б процесі діалектичного переходу від одного рівня розвитку 
до іншого, взаємоперетворення протилежних і  разом 
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з тим взаємопов’язаних його аспектів: виникнення нового 
на основі постійної мінливості структур і систем матеріаль-
ного світу;

В  поєднанні взаємопов’язаних і  взаємозалежних процесів: 
професійного самовиховання як цілеспрямованої активної 
діяльності, що  має на  меті формування та  вдосконалення 
власних позитивних якостей, і  професійної самоосвіти 
як  цілеспрямованої роботи з  розширення та  поглиблення 
своїх професійних знань, удосконалення і  набуття відпо-
відних навичок та вмінь.

3.  Вкажіть компоненти професійного самовдосконалення (вибе-
ріть одну або кілька відповідей).

А професійне самопізнання;
Б професійний саморозвиток;
В професійна самоосвіта;
Г професійна самоорганізація;
Д професійне самовизначення;
Е професійна самореалізація.

4.  Вкажіть які структурні компоненти особистісного самовизна-
чення виділяє М.  Гінзбург (виберіть одну або  кілька відпові-
дей).

А психологічне сьогодення;
Б психологічне майбутнє;
В психологічне минуле.

5.  Вкажіть елементи системи професійної самоорганізації.

А самооцінка та самоаналіз;
Б педагогічна рефлексія;
В самоуправління;
Г професійна компетентність;
Д самостимулювання.
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Завдання 2. Схарактеризуйте потреби у  професійному само-
вдосконаленні соціального педагога.

Завдання 3. Розробіть план власного професійного самовдос-
коналення на 2 роки, враховуючи такі моменти: головна мета (чого 
досягнути, що  вдосконалити); перелік найближчих і  подальших 
конкретних цілей; шляхи і  засоби досягнення найближчих цілей; 
зовнішні умови досягнення цілей; внутрішні умови досягнення 
цілей; запасні варіанти і шляхи їх досягнення.

Варіант 10

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Професійне самопізнання пов’язане із  розвитком та  вдоско-
наленням таких професійно важливих якостей особистості 
(виберіть одну правильну відповідь):

А  професійне мислення, формування професійних знань, 
умінь, навичок;

Б професійний розвиток, формування професійних знань, 
умінь, навичок;

В професійне мислення, розвиток, підвищенням професіона-
лізму.

2 Проблему професійної самоорганізації висвітлено у  працях 
таких науковців (виберіть одну правильну відповідь):

А  К.  Бакланова, Н. Кузьміної, Ю.  Кулюткіна, Л.  Мітіної, 
В. Століна;

Б К.  Абульханова-Славської, Н.  Пряжникова, Н.  Грішакова, 
С. Чистякова;

В  В.  Горюнко, О.  Дубасенюк, Н.  Дуднік, А.  Морозова, 
Т. Новаченко.
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3.  У структурі об’єктивних умов, які впливають на зміну параме-
трів професійної самореалізації, виділяють такі компоненти 
(виберіть одну правильну відповідь):

А соціально-педагогічний, практичний;
Б індивідуальний, соціально-психологічний;
В соціально-педагогічний, індивідуальний.

4.  До неурядових організацій як соціальних інституцій, що спри-
яють професійному самовдосконаленню соціальних праців-
ників, належать (виберіть одну правильну відповідь):

А  професійні асоціації соціальних працівників і  соціальних 
педагогів, соціальні агенції, громадські організації;

Б навчальні центри із  професійної перепідготовки та  підви-
щення кваліфікації, професійні асоціації соціальних пра-
цівників і соціальних педагогів, соціальні агенції;

В соціальні агенції, громадські організації, навчальні центри 
із  професійної перепідготовки та  підвищення кваліфіка-
ції.

5.  Вкажіть показники, що характеризують процес професійного 
самовизначення.

А наявність програми професійного самовдосконалення;
Б професійна компетентність;
В наявність індивідуального життєвого плану;
Г мотиви професійного вибору;
Д професійно-ціннісні орієнтації.

Завдання 2. Схарактеризуйте складові професійного самовдос-
коналення соціальних педагогів.

Завдання 3. Розробіть технологію професійного самовдоскона-
лення для молодого фахівця (соціального педагога).
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Варіант 11

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Спрямованість на  професійне самовдосконалення визнача-
ється (виберіть одну або кілька відповідей):

А розвитком у особистості мотивації досягнення успіху в про-
фесійній діяльності;

Б адекватним сприйняттям дійсності, активною життєвою 
позицією, діловою спрямованістю;

В  вмінням аналізувати на  підставі наукових методів власну 
професійну діяльність;

Г рівнем комунікативних та організаційних здібностей;
Д збагаченням своїх знань, поліпшення умінь, підвищенням 

майстерності.

2.  Професійне самопізнання пов’язане із  розвитком та  вдоско-
наленням таких професійно важливих якостей особистості 
(виберіть одну правильну відповідь):

А професійним мисленням, формуванням професійних знань, 
умінь, навичок;

Б професійним розвитком, формуванням професійних знань, 
умінь, навичок;

В професійним мисленням, розвитком, підвищенням профе-
сіоналізму.

3.  У працях яких науковців висвітлено проблему професійного 
самовизначення (виберіть одну правильну відповідь)?

А  К.  Бакланова, Н.  Кузьміної, Ю.  Кулюткіна, Л.  Мітіної, 
В. Століна;

Б К.  Абульханова-Славської, Н.  Пряжникова, Н.  Грішакова, 
С. Чистякова;

В  В.  Горюнко, О.  Дубасенюк, Н.  Дуднік, А.  Морозова, 
Т. Новаченко.
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4.  До суб’єктивних умов, які впливають на зміну параметрів про-
фесійної самореалізації, належать (виберіть одну правильну 
відповідь):

А ставлення фахівця до професії на основі розуміння її само-
цінності, уявлення про  себе як  професіонала, потреба 
у професійному вдосконаленні та творчому підході до про-
фесійної діяльності, психологічне самопочуття і  комфор
тність на роботі;

Б професійно-ціннісні орієнтації, наявність індивідуального 
життєвого плану, підвищення професійних якостей, мож-
ливостей, здібностей;

В  уявлення про  себе як  професіонала, потреба у  професій-
ному вдосконаленні та  творчому підході до професійної 
діяльності, підвищення професійних якостей, можливо
стей, здібностей.

5.  Чи правильною є думка про те, що основним видом самостій-
ної роботи з книгою є професійно орієнтоване читання.

А Так.
Б Ні.

Завдання 2. Схарактеризуйте соціальні агенції, які сприяють 
професійному самовдосконаленню соціальних педагогів.

Завдання 3. На основі підструктури професійного самопізнання 
(когнітивної («Я-розуміння»), афективної («Я-ставлення»), пове-
дінкової («Я-поведінка»), розробіть алгоритм покрокової роботи 
соціального педагога щодо  власного професійного самопізнання 
як складової професійного самовдосконалення.
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Варіант 12

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Хто з вітчизняних науковців зазначає, що професійно орієнто-
ване читання — це складна інтелектуальна діяльність, зумов-
лена професійними інформаційними потребами фахівця, яка 
є формою активного непрямого вербального письмового спіл-
кування (виберіть одну правильну відповідь)?

А О.В. Безпалько;
Б А.Й. Капська;
В Р.Х. Вайноле.

2.  Професійне самовдосконалення соціальних педагогів  — 
це  творчий та  постійний процес, що  має бути скерованим 
на використання (виберіть одну правильну відповідь):

А  інновацій теорії і  практики, вибір оптимальних форм 
та методів соціально-педагогічної роботи;

Б інтелектуальної діяльності, зумовленої професійними 
інформаційними потребами фахівця;

В  здатності самостійно визначати мету й  першочергові 
завдання щодо професійного самовдосконалення.

3.  Вкажіть, які особисті чинники впливають на  професійну 
самореалізацію.

А самоефективність;
Б гнучкість поведінки;
В незадоволеність власною діяльністю;
Г самооцінка власних можливостей.

4.  Об’єкт самоорганізації полягає у (виберіть одну правильну від-
повідь):

А досягненні професійної умілості;
Б професійно виховній діяльності;
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В  комплексі інтелектуально-практичних дій і  операцій, 
що досягли певного рівня сформованості.

5.  Вкажіть показники, що характеризують процес професійного 
самовизначення.

А потреба у самовдосконаленні;
Б мотиви професійного вибору;
В професійно-ціннісні орієнтації;
Г наявність індивідуального життєвого плану.

Завдання 2. Схарактеризуйте менторську підтримку як форму 
професійного самовдосконалення соціального педагога.

Завдання 3. На основі знань щодо теоретичних основ професій-
ного самовдосконалення розробіть зміст професійного самовдоско-
налення соціального педагога як суб’єкта практичної діяльності.

Варіант 13

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Рівень професійної компетентності спеціаліста визначається 
(виберіть правильну відповідь):

А  здатністю активно займатись професійним самовдоскона-
ленням;

Б професійно-ціннісними орієнтаціями, наявністю індивіду-
ального життєвого плану;

В розвитком світоглядної і позиційної визначеності, мораль-
ності, розширенням власного світогляду.
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2.  Фахівці займаються професійним самовдосконаленням 
за такими напрямами (виберіть одну або кілька відповідей):

А  розвиток світоглядної і  позиційної визначеності, мораль-
ності, розширення власного світогляду;

Б вдосконалення професійних і організаторських якостей;
В формування загальної, технічної, правової та педагогічної 

культури, естетичних і особистісних якостей;
Г постійне оновлення знань, вдосконалення практичних нави-

чок та вмінь;
Д формування навичок самостійної роботи над собою, здат-

ності до постійного самовдосконалення, стійкої мотивації 
особистісного розвитку;

Е вироблення вміння керувати своєю поведінкою, потребами 
та почуттями, оволодіння методами і прийомами емоційно-
вольової саморегуляції;

Є  здатність самостійно визначати мету й  першочергові 
завдання щодо професійного самовдосконалення;

Ж організація поетапного підвищення рівня професіона-
лізму.

3.  Вкажіть потреби у професійному самовдосконаленні.

А інформаційно-гностичні;
Б креативно-деонтологічні;
В комунікативно-ціннісні;
Г мотиваційно-акмеологічні;
Д інформаційго-організаційні.

4.  Сутність професійного самовдосконалення особистості поля-
гає у (виберіть одну правильну відповідь):

А  досягненні усвідомленого та  засвоєного образу (ідеалу) 
висококваліфікованого фахівця, професійно компетентної, 
досвідченої людини;

Б процесі діалектичного переходу від одного рівня розвитку 
до іншого, взаємоперетворення протилежних і  разом 
з тим взаємопов’язаних його аспектів: виникнення нового 
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на основі постійної мінливості структур і систем матеріаль-
ного світу;

В  поєднанні взаємопов’язаних і  взаємозалежних процесів: 
професійного самовиховання як цілеспрямованої активної 
діяльності, що  має на  меті формування та  вдосконалення 
власних позитивних якостей, і  професійної самоосвіти 
як  цілеспрямованої роботи з  розширення та  поглиблення 
своїх професійних знань, удосконалення й  набуття відпо-
відних навичок і вмінь.

5.  Метою професійного самовдосконалення є  (виберіть одну 
правильну відповідь):

А  поєднанні взаємопов’язаних і  взаємозалежних процесів: 
професійного самовиховання як цілеспрямованої активної 
діяльності, що  має на  меті формування та  вдосконалення 
власних позитивних якостей, та  професійної самоосвіти 
як  цілеспрямованої роботи з  розширення і  поглиблення 
своїх професійних знань, удосконалення та набуття відпо-
відних навичок і вмінь;

Б досягнення усвідомленого та  засвоєного образу (ідеалу) 
висококваліфікованого фахівця, професійно компетентної, 
досвідченої людини;

В  процес діалектичного переходу від  одного рівня розвитку 
до іншого, взаємоперетворення протилежних і  разом 
з тим взаємопов’язаних його аспектів: виникнення нового 
на основі постійної мінливості структур і систем матеріаль-
ного світу.

Завдання 2. Схарактеризуйте модель експериментального 
навчання (заснованого на  досвіді) Девіда Колба, яка покладена 
в  основу технології професійного самовдосконалення соціальних 
педагогів.

Завдання 3. На  основі знань щодо  самопізнання та  професій-
ного самопізнання визначте напрями організованого професійного 
самопізнання соціального педагога як складової професійного само-
вдосконалення.
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Варіант 14

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Метою технології професійного самовдосконалення є  (виберіть 
одну правильну відповідь):

А  організаційно-методичне забезпечення процесу професійного 
самовдосконалення соціальних педагогів;

Б  досягнення усвідомленого та  засвоєного образу (ідеалу) 
висококваліфікованого фахівця, професійно компетентної, 
досвідченої людини;

В  процес діалектичного переходу від одного рівня розвитку 
до іншого, взаємоперетворення протилежних і  разом 
з тим взаємопов’язаних його аспектів: виникнення нового 
на основі постійної мінливості структур та систем матері-
ального світу.

2.  Мета самоорганізації полягає у (виберіть одну правильну від-
повідь):

А  досягненні професійної умілості;
Б  професійно виховній діяльності;
В  комплексі інтелектуально-практичних дій і  операцій, 

що досягли певного рівня сформованості.

3.  Професійна самоорганізація соціальних педагогів — це (вибе-
ріть одну правильну відповідь):

А  процес та результат формування ставлення особистості до 
себе як суб’єкта професійної діяльності;

Б  розкриття якостей, можливостей, здібностей та  досяг-
нення максимуму потенціалу в професійній діяльності;

В  здатність самостійно визначати мету й  першочергові 
завдання, організовувати їх поетапне вирішення, контр-
олювати цей процес та  аналізувати отримані результати 
з метою подальшого розвитку, вдосконалення професійно 
необхідних умінь, якостей і здібностей.
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4.  Хто з науковців вважає, що самовдосконалення і є самовихо-
ванням (виберіть одну правильну відповідь)?

А  Ю. Орлов, Л. Філатова, А. Кошолап;
Б  Л. Ігнатовський, Л. Філатова, В. Шапар;
В  Ю. Орлов, Л. Філатова, В. Шапар.

5.  Спрямованість на  професійне самовдосконалення визнача-
ється (виберіть одну або кілька відповідей):

А  розвитком у  особистості мотивації досягнення успіху 
в професійній діяльності;

Б  адекватним сприйняттям дійсності, активною життєвою 
позицією, діловою спрямованістю;

В  вмінням аналізувати на  підставі наукових методів власну 
професійну діяльність;

Г  рівнем комунікативних та організаційних здібностей;
Д  збагаченням своїх знань, поліпшення умінь, підвищенням 

майстерності.

Завдання 2. Схарактеризуйте компоненти, які забезпечується 
результативність і  цілісність технології професійного самовдоскона-
лення соціальних педагогів.

Завдання 3. На  основі знань щодо  теоретичних основ профе-
сійного самовдосконалення розробіть тематику семінарів та лекцій 
з  теми для  молодих фахівців (соціальних педагогів), використову-
ючи інтерактивні та активні методи.

Варіант 15

Завдання 1. Розв’яжіть тестові завдання.

1.  Засоби самоорганізації полягають у (виберіть одну правильну 
відповідь):
А  досягненні професійної умілості;
Б  професійно виховній діяльності;
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В  комплексі інтелектуально-практичних дій та  операцій, 
що досягли певного рівня сформованості.

2.  Професійна самореалізація соціальних педагогів  — це  (вибе-
ріть одну правильну відповідь):

А процес та результат формування ставлення особистості до 
себе як суб’єкта професійної діяльності;

Б розкриття якостей, можливостей, здібностей та досягнення 
максимуму потенціалу в професійній діяльності;

В  здатність самостійно визначати мету й  першочергові 
завдання, організовувати їх поетапне вирішення, кон
тролювати цей процес та аналізувати отримані результати 
з метою подальшого розвитку, вдосконалення професійно 
необхідних умінь, якостей та здібностей.

3.  Найважливішими детермінантами професійної самореаліза-
ції, як вважає російська дослідниця К. Федосенко, є (виберіть 
одну правильну відповідь):

А внутрішні та зовнішні чинники соціального середовища;
Б об’єктивні й суб’єктивні умови життя та професійної діяль-

ності фахівця;
В особистісні та професійні якості фахівця.

4.  Вкажіть фактори професійного самовдосконалення фахівця 
(виберіть одну або кілька відповідей).

А особистісні особливості;
Б вимоги професійної діяльності;
В  вимоги ринку праці (які  відображають соціальне замов-

лення на  сучасному етапі соціально-економічного роз-
витку);

Г рівень комунікативних та організаційних здібностей;
Д досягнення усвідомленого та  засвоєного образу (ідеалу) 

висококваліфікованого фахівця, професійно компетентної, 
досвідченої людини.
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5.  Проблему професійного самовизначення висвітлено у працях 
таких науковців (виберіть правильну відповідь):

А  К.  Бакланова, Н.  Кузьміної, Ю.  Кулюткіна, Л.  Мітіної, 
В. Століна;

Б К.  Абульханова-Славської, Н.  Пряжникова, Н.  Грішакова, 
С. Чистякова;

В  В.  Горюнко, О.  Дубасенюк, Н.  Дуднік, А.  Морозова, 
Т. Новаченко.

Завдання 2. Схарактеризуйте показники, що визначають процес 
професійного самовизначення соціального педагога.

Завдання 3. На основі знань щодо теоретичних основ професій-
ного самовдосконалення та його складових розробіть тематику май-
стер-класів для молодих фахівців (соціальних педагогів).



Відповіді на тестові завдання

Варіант 1 1) б 2) а, г, д, е 3)а, б, в, г 4) б 5) б, в, г

Варіант 2 1) а 2) а, б 3) а 4) а, б, в 5) в

Варіант 3 1) а 2) а 3) б 4) в 5) а

Варіант 4 1) б 2) а, б, в 3) а, б, в 4) в 5) а, б, в, г

Варіант 5 1) а 2) а 3) а 4) а, б, в 5) а

Варіант 6 1) в 2) в 3) а, б, в, г, д 4) а 5) в

Варіант 7 1) а 2) в 3) б 4) а 5) а, б, в, г

Варіант 8 1) а, б; б, а 2) а, б, в 3) а, б 4) а, б, в 5) б, в, г, д

Варіант 9 1) а, б, в 2) в 3) а, г, д, е 4) а, б 5) б, в, г

Варіант 10 1) а 2) в 3) а 4) а 5) в, г, д

Варіант 11 1) а, б, в 2) а 3) б 4) а 5) а

Варіант 12 1) в 2) а 3) а, б, в 4) б 5) б, в, г

Варіант 13 1) а 2) а, б, в, г, д, е 3) а, б, в, г 4) в 5) б

Варіант 14 1) а 2) а 3) в 4) а 5) а, б, в

Варіант 15 1) в 2) б 3) б 4) а, б, в 5) б
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Додаток 1
Оцінка потреб соціального педагога

Прізвище _________________________________________________
Ім’я ______________________________________________________
По батькові_ ______________________________________________
Рік народження _ __________________________________________
Організація _______________________________________________
Посада ___________________________________________________
З якого року ви працюєте у соціальній сфері ___________________
Де ще і ким працювали _ ____________________________________
Освіта ____________________________________________________
Науковий ступінь __________________________________________
З якою цільовою групою ви працюєте:
учнівська молодь _ _________________________________________
студентська молодь _ _______________________________________
безпритульні діти та молодь _________________________________
діти та молодь, що перебувають у спеціальних закладах (притулки, 
центри реабілітації, колонії тощо) ____________________________
діти, молодь та дорослі з особливими потребами _ ______________
сім’ї ______________________________________________________
інші______________________________________________________
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На скільки ви задоволені рівнем знань, умінь та навичок, необхід-
них для роботи з цільовою групою, за шкалою від одного до п’яти 
(якщо «1» — найнижча, а «5» — найвища оцінка):

1 2 3 4 5

Якої саме  інформації, умінь та  навичок бракує для  ефективної 
роботи з обраною вами цільовою групою_ _____________________

Чи вважаєте ви актуальною для вашого регіону проблему ________

	 • Так	 	 • Ні

Чи  хотіли  б ви долучитися до групи спеціалістів, які протя-
гом  __________ місяців будуть здобувати знання, уміння та  нави-
чки, що допоможуть подолати означену проблему?

	 • Так	 	 • Ні

Якщо  так, то  вкажіть, в  яких саме  заходах технології професій-
ного самовдосконалення соціальних педагогів ви бажали  б взяти 
участь ____________________________________________________
_________________________________________________________
_________________________________________________________

Дякуємо за витрачений час та зусилля!
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Додаток 2

Схема проведення просвітницького тренінгу

Етапи Діяльність Спосіб 
реалізації Результат

Вступна частина тренінгу

Вступ

Відкриття тре-
нінгу, представ-
лення трене-
рів учасникам 
(якщо це перше 
заняття), повідо-
млення про мету 
і зміст тренінгу

Інформаційне 
повідомлення 
тренера

Ознайомлено 
учасників 
з темою, метою 
та завданнями 
тренінгу

Рефлексія

Проведення 
аналізу знань 
та набутих нави-
чок, отриманих 
на попередньому 
занятті

Індивідуальна 
робота, 
робота 
в групах. 
Обговорення

Аналіз отрима-
них інформації, 
знань, набутих 
навичок

Знайом
ство

Проведення зна-
йомства

Інтерв’ю, осо-
биста пре-
зентація. 
Обговорення

Створено атмо-
сферу довіри, 
сприятливого 
навчального 
середовища
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Етапи Діяльність Спосіб 
реалізації Результат

Прий
няття 
(повто-
рення) 
правил 
роботи 
групи

Прийняття, 
а надалі — 
повторення пев-
них норм пове-
дінки, яких 
мають усі дотри-
муватись під час 
тренінгу

Робота в гру-
пах, робота 
у великому 
колі.
Обговорення

Учасники 
налаштовані 
на активну від-
повідальну 
роботу, ство-
рення спри-
ятливого 
навчального 
середовища

Очіку
вання

Проведення 
завдань 
щодо визначення 
очікувань

Індивідуальна 
робота, 
робота 
в групах. 
Обговорення

Визначено очі-
кування учас-
ників від тре-
нінгу

Основна частина тренінгу

Визначення 
рівня поін-
формованості 
та актуалізація 
проблеми

Робота 
в групах. 
Обговорення

З’ясовано 
рівень знань 
та поінформо-
ваності учасни-
ків щодо теми 
тренінгу

Надання інфор-
мації

Інформаційні 
повідомлення, 
роздаткові 
матеріали, 
результати 
напрацювань 
учасників 
у малих гру-
пах тощо

Введення учас-
ників у коло 
понять та тер-
мінів теми тре-
нінгу, стиму-
лювання до 
індивідуаль-
ного пошуку 
інформа-
ції, засвоєння 
знань
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Етапи Діяльність Спосіб 
реалізації Результат

Надбання нави-
чок

Рольові, ділові 
ігри, роз-
бір конкрет-
них ситуацій. 
Обговорення

Напрацювання 
навички сто-
совно теми тре-
нінгу

Заключна частина тренінгу

Підбиття підсум-
ків

Індивідуальна 
робота, 
робота 
в групах. 
Обговорення

Оцінювання 
отриманих 
результатів 
роботи на тре-
нінгу
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Додаток 3

Структура тренінгу «Професійного самовдосконалення»

Назва вправ Методи 
і форми Час Очікувані результати

Тема 1 «Професійне самовдосконалення  
як необхідна умова професійної майстерності»

Вибудова асоціа-
тивного ланцюжка

Мозковий 
штурм

10 хв Визначено асоціації 
учасників до понят-
тя «професійне са-
мовдосконалення», 
«професійна май-
стерність». Продіа-
гностовано рівень 
поінформованості 
учасників щодо те-
орії професійного 
самовдосконалення

Визначення дефі-
ніцій «професійне 
самовдосконален-
ня», «професійна 
майстерність»

Групова ро-
бота

30 хв Учасники засвоїли 
зміст понять «про-
фесійне самовдоско-
налення», «профе-
сійна майстерність»

Вправа «Мозаїка», 
«Професійне само-
вдосконалення 
як психолого-педа-
гогічна проблема»

Групова 
робота з по-
дальшим 
обговорен-
ням у за-
гальному 
колі

50 хв Учасники розрізня-
ють психологічні 
та педагогічні підхо-
ди до професійного 
самовдосконалення
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Назва вправ Методи 
і форми Час Очікувані результати

Вправа «Структур-
но-логічна модель 

“Професійне само-
вдосконалення 
соціального педа-
гога”»

Групова ро-
бота

40 хв Учасники розуміють 
етапи професійного 
самовдосконален-
ня, усвідомлюють, 
з чого потрібно роз-
починати

Інформаційне по-
відомлення «Скла-
дові професійного 
самовдосконален-
ня»

Пояснення 
ведучого

20 хв Учасники поінфор-
мовані щодо скла-
дових професійного 
самовдосконалення

Тема 2 «Професійне самопізнання  
як складова професійного самовдосконалення»

Що таке професійне 
самопізнання?

Мозковий 
штурм

10 хв Визначено поняття 
«професійне само-
пізнання», продіа-
гностовано рівень 
знань учасників 
щодо цієї теми

Інформаційне пові-
домлення «Профе-
сійне самопізнання 
у процесі професій-
ного самовдоскона-
лення»

Пояснення 
ведучого

20 хв Поінформування 
учасників та сфор-
мовані знання 
щодо важливості 
використання про-
фесійного само-
пізнання у процесі 
професійного само-
вдосконалення
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Назва вправ Методи 
і форми Час Очікувані результати

Вправа «Акваріум», 
«Роль професійно-
го самопізнання 
в процесі професій-
ного самовдоскона-
лення соціального 
педагога»

Групова ро-
бота

30 хв Сформовані на-
вички учасників 
з використання 
самопізнання у про-
фесійному само-
вдосконаленні

Інформаційне по-
відомлення «Тех-
нології організації 
професійного само-
пізнання соціаль-
ного педагога»

Пояснення 
ведучого

20 хв Сформовано уяв-
лення учасників 
щодо технології ор-
ганізації професій-
ного самопізнання

Вправа «Ярмарок 
ідей»

Групова ро-
бота

50 хв Засвоєно знання 
щодо технології 
професійного само-
пізнання соціально-
го педагога

Методика діагнос-
тики особистісних 
та професійно зна-
чущих якостей со-
ціального педагога

Індивіду-
альна ро-
бота 

20 хв Продіагностовано 
учасників щодо осо-
бистісних та про-
фесійно значущих 
якостей 
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Назва вправ Методи 
і форми Час Очікувані результати

Тема 3 «Професійне самовизначення  
як складова професійного самовдосконалення»

Вправа «Алфавіт» Індивідуаль-
на та групо-
ва робота 
з подаль-
шим обго-
воренням 
у загально-
му колі

30 хв Визначено асоціації 
щодо поняття «про-
фесійне самовизна-
чення»

Вправа «Робота 
над поняттям»

Групова ро-
бота

20 хв Розроблено по-
няття «Професійне 
самовизначення» 
та продіагносто-
вано рівень знань 
учасників щодо цієї 
теми

Інформаційне пові-
домлення «Чим по-
яснюється необхід-
ність у професійно-
му самовизначенні»

Пояснення 
ведучого

20 хв Поінформовано 
учасників щодо не-
обхідності профе-
сійного самовиз-
начення у процесі 
професійного само-
вдосконалення

Вправа «Створення 
технології профе-
сійного самовизна-
чення у контексті 
життєвого шляху 
особистості»

Групова 
робота з по-
дальшою 
презента-
цією

40 хв Відпрацювання 
навичок у органі-
зації технологій 
щодо професійного 
самовизначення
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Назва вправ Методи 
і форми Час Очікувані результати

Притча «Три кроки 
до успіху»

Інформація 
від ведучого

10 хв Розуміння учасни-
ками сутності роз-
витку особистості 
та ролі професійно-
го самовизначення 
у професійній діяль-
ності

Вправа «Кроки до 
успіху»

Групова 
робота з по-
дальшим 
обговорен-
ням у заль-
ному колі

30 хв Ознайомлення учас-
ників з принципами 
професійного са-
мовдосконалення 
на прикладі життя 
відомих людей

Тема 4 «Професійна самоорганізація  
як складова професійного самовдосконалення»

Вибудова асоціацій 
щодо поняття «про-
фесійна самореалі-
зація»

Мозковий 
штурм

10 хв Визначено поняття 
«професійна само-
реалізація»

Інформаційне по-
відомлення «Роль 
професійної само-
організації у про-
фесійному само-
вдосконаленні соці-
ального педагога»

Пояснення 
ведучого

20 хв Актуалізація в учас-
ників розуміння 
ролі професійної 
самоорганізації 
у процесі самовдос-
коналення
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Назва вправ Методи 
і форми Час Очікувані результати

Вправа «Складові 
професійної само-
організації соціаль-
ного педагога»

Мозаїка 60 хв Учасники озна-
йомленні зі складо-
вими професійної 
самоорганізації, 
закріплені знання 
щодо цієї теми

Вправа «Проблеми 
у професійній само-
організації соціаль-
ного педагога»

Дискусія 20 хв Учасниками ви-
значено проблеми 
професійної само-
організації, з якими 
можуть стикатися 
соціальні педагоги

Робота з текстом 
«Підходи до ор-
ганізації процесу 
професійного само-
вдосконалення»

Індивіду-
альна ро-
бота

20 хв Ознайомлення учас-
ників з підходами до 
організації процесу 
професійного само-
вдосконалення

Модель професій-
ної самоорганізації 
у процесі профе
сійного само
вдосконалення

Творча гру-
пова робота

30 хв Актуалізація нави-
чок моделювання 
професійної самоор-
ганізації учасників 
та закріплення знан-
ня щодо цієї теми
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Назва вправ Методи 
і форми Час Очікувані результати

Тема 5 «Програма професійного самовдосконалення  
соціального педагога»

Вправа «Стратегія 
особистісного про-
фесійного само-
вдосконалення»

Індивіду-
альна ро-
бота

60 хв Вироблення учас-
никами стратегії 
особистісного про-
фесійного самовдос-
коналення

Інформаційне по-
відомлення «Метод 

“ПАКПРРЕ”»

Пояснення 
ведучого

25 хв Ознайомлення учас-
ників з методом 
ПАКПРРЕ 

Розроблення схеми 
планування профе-
сійного самовдос-
коналення

Індивіду-
альна ро-
бота 

30 хв Складання учас-
никами програми 
особистісного про-
фесійного самовдос-
коналення

Кроки до професій-
ного самовдоскона-
лення соціального 
педагога

Групова 
робота з по-
дальшою 
презента-
цією

45 хв Відпрацювання 
навичок щодо роз-
робки поетапного 
плану професійного 
самовдосконалення

Тема 6 «Професійна самореалізація  
як складова професійного самовдосконалення»

Визначення по-
няття «професійна 
самореалізація». 
Вправа «1х2х4х8»

Групова ро-
бота 

40 хв Визначено поняття 
«професійна само-
реалізація», продіа-
гностовано рівень 
знань учасників 
щодо цієї теми
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Назва вправ Методи 
і форми Час Очікувані результати

Інформаційне по-
відомлення «Про-
фесійна самореа-
лізація як процес 
професійного само-
вдосконалення»

Пояснення 
ведучого

20 хв Проінформовано 
учасників щодо по-
няття професійної 
самоорганізації 
як складової профе-
сійного самовдоско-
налення

Складові професій-
ної самореалізації

Групова ро-
бота 

40 хв Актуалізація учас-
ників до розуміння 
професійної само-
реалізації та її скла-
дових

Шляхи професійної 
самореалізації соці-
ального педагога

Групова 
робота 
«Мозковий 
штурм» 
з подаль-
шим обго-
воренням 
у колі учас-
ників тре-
нінгу

60 хв Узагальнено знання, 
отримані з цієї теми, 
визначено шляхи 
професійної само-
реалізації соціаль-
ного педагога
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